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RAPPORTO SULLA SUSSIDIARIETA’ 2007 

IPOTESI DI LAVORO 

 

PRESENTAZIONE   

 

Dopo il successo del “Rapporto sulla sussidiarietà 2006” (“Sussidiarietà ed 

educazione”, Mondadori, Milano 2007) il progetto del rapporto 2007 si 

inserisce in un altro settore cruciale della vita del nostro Paese: quello delle 

riforme costituzionali. Il Rapporto sulla sussidiarietà 2007 vuole tuttavia 

inserirsi nel dibattito sulle riforme costituzionali in modo originale: vuole 

partire dalla prospettiva delle aspettative degli italiani., privilegiando un 

ottica tipicamente sussidiaria. Da riforme “sopra la testa degli italiani”, a 

“cosa c’è nella testa degli italiani”.  
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I TEMI 

 

Il tema della sussidiarietà costituisce il filo conduttore dell’indagine, che 

entrando nel merito delle riforme tende a mettere in evidenza gli aspetti più 

legati ai suoi principi, in particolare l’esigenza di “democratizzare la 

democrazia” garantendo una maggiore partecipazione dei cittadini anche alla 

vita politica (democraticità della legge elettorale, primarie all’interno dei 

partiti, federalismo in grado di valorizzare la sussidiarietà). In un momento 

di preoccupante autoreferenzialità della politica - che sta caratterizzando 

questa legislatura come la precedente - il rapporto mira a rilevare l’opinione 

degli italiani sulle riforme costituzionali attraverso un apposito questionario 

somministrato ad un campione rappresentativo di cittadini di età maggiore o 

uguale a 18 anni.. 

Nello specifico l’indagine del 2007 si snoda attraverso una prima serie di 

domande relative alla percezione e sullo stato della sussidiarietà che sono 

mutuate dal precedente rapporto (Sussidiairietà ed educazione) e 

minimamente ricalibrate per “stressare” l’aspetto relativo alla partecipazione 

del cittadino. 

Vengono poi una serie di domande sul metodo delle riforme, dirette 

appunto a rilevare l’opinione sulle recente tendenza a fare riforme a colpi di 

maggioranza e sulla possibilità di metodi diversi (ad. es. bicamerali allargate).  

Si inseriscono quindi i temi più specifici del “Bicameralismo o senato 

federale” e del “funzionamento e rapporto tra gli organi costituzionali” 

cercando di rilevare anche l’opinione in ordine alla tendenza a rafforzare il 

potere esecutivo e a depotenziare il parlamento, ovvero a garantire maggiore 

efficienza al governo a scapito della democraticità, o ancora rispetto alla 

evoluzione della forma di governo (premierato, ecc.). 

Si passa poi al tema del sistema elettorale, che sarà oggetto di un prossimo 

referendum - se non verrà prima cambiata la stessa legge elettorale. Anche in 
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questo ambito il nesso con la sussidiarietà è implicato nella maggiore 

partecipazione del cittadino alla scelta elettorale (voto di preferenza, 

primarie, ecc.) 

Il questionario termina quindi sull’altro grande tema delle riforme 

“Regionalismo ed enti locali”, tendendo a rilevare l’opinione in ordine a temi 

ancora legati alla sussidiarietà, sia verticale che orizzontale, come il 

federalismo fiscale, la sussidiarieà fiscale, l’adeguatezza dimensionale degli 

enti sub statali, le politiche di welfare, l’ipotesi del regionalismo differenziato 

(sulla quale stanno lavorando alcune Regioni). Anche in questo caso si tratta 

di rilevare l’opinione in ordine al cuore del federalismo che dovrebbe 

avvicinare i governati ai governanti e favorire anche la sussidiarietà 

orizzontale.  

 

IL CAMPIONE 

 

Il questionario è stato somministrato con il metodo CATI a un campione di 

1600 cittadini in età maggiore o uguale a 18 anni rappresentativo della 

popolazione italiana. 

La determinazione della numerosità campionaria progettata consente un 

errore non superiore a 2.5 punti percentuali con un livello di fiducia del 

95%.  

La selezione degli intervistati è avvenuta secondo un campione a due stadi, 

selezionando nel primo stadio le famiglie italiane e le comunità, e nel 

secondo stadio i singoli componenti 

Al primo stadio si è proceduto a stratificare la popolazione rispetto alla 

regione di appartenenza, mentre al secondo stadio la scelta dell’unità da 

intervistare è stata non casuale nel rispetto di quote per età della 

popolazione italiana. 
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Nel caso specifico, la scelta di progettare un campione a 2 stadi con 

stratificazione proporzionale piuttosto che un campione casuale semplice ha 

consentito, a parità di numerosità, un aumento dell’efficienza delle 

stime,mentre la stratificazione del campione consente di ridurre l’ errore a 2 

punti percentuali in più o in meno sempre con un livello di fiducia pari al 

95%. 

 

LE ANALISI 

 

Le analisi dei dati si basano su elaborazioni univariate (costruzione di 

indicatori, tabelle e grafici) sia a livello dell’intero campione che di segmenti 

significativi (area geografica, istruzione, età e sesso), che di elaborazione 

multivariate per la identificazione dei fattori strutturali (determinanti) delle 

aspettative degli italiani (analisi delle corrispondenze multiple) sia di gruppi 

trasversali di interesse (cluster analysis).  

 

 

IL PRODOTTO FINALE 

 

Il prodotto finale sarà costituito da un volume dove verranno presentati i 

risultati dell’indagine anche attraverso il commento degli stessi da parte di 

autorevoli accademici e politici/opinion leaders, in modo da evidenziare il 

punto di vista degli italiani in relazione al tema “sussidiarietà e riforme 

costituzionali”. Tale prodotto potrà fornire un importante contributo al 

dibattito nazionale in corso. 
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Dipartimento di Studi e Ricerche 

 

 

 

 
 



Frequencies 
 
Frequency Table 
 

sesso

742 46,4 46,4 46,4
858 53,6 53,6 100,0

1600 100,0 100,0

Maschio
Femmina
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
età

141 8,8 8,8 8,8
292 18,3 18,3 27,1
309 19,3 19,3 46,4
265 16,6 16,6 62,9
237 14,8 14,8 77,8
356 22,3 22,3 100,0

1600 100,0 100,0

18-24 anni
25-34 anni
35-44 anni
45-54 anni
55-64 anni
65 ed oltre
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
professione

134 8,4 8,4 8,4
271 16,9 16,9 25,3
190 11,9 11,9 37,2
403 25,2 25,2 62,4

39 2,4 2,4 64,8
26 1,6 1,6 66,4
17 1,1 1,1 67,5
34 2,1 2,1 69,6
77 4,8 4,8 74,4
17 1,1 1,1 75,5

28 1,8 1,8 77,3

342 21,4 21,4 98,6
22 1,4 1,4 100,0

1600 100,0 100,0

Studente
Casalinga/o
Operaio/a
Impiegato/insegnante
Commerciante
Artigiano/a
Funzionario
Dirigente/ Profess. Univ.
Lib. professionista
Imprenditore
Disoccupato o in cerca
di prima occupazione
Pensionato
Altro'
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



settore occupazionale

709 44,3 60,8 60,8

73 4,6 6,3 67,0

355 22,2 30,4 97,4

30 1,9 2,6 100,0
1167 72,9 100,0

433 27,1
1600 100,0

Imprese profit
Imprese e
associazioni no profit
Pubblica
Amministrazione
Non applicabile
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
principio di sussidiarietà

1291 80,7 80,7 80,7
309 19,3 19,3 100,0

1600 100,0 100,0

No
Si
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
percezione sussidiarietà

122 7,6 7,6 7,6
1111 69,4 69,4 77,1

239 14,9 14,9 92,0
108 6,8 6,8 98,8

20 1,3 1,3 100,0
1600 100,0 100,0

Molto positiva
Positiva
Indifferente
Negativa
Molto Negativa
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
parole affini sussidiarietà

167 10,4 10,4 10,4
430 26,9 26,9 37,3
945 59,1 59,1 96,4

58 3,6 3,6 100,0
1600 100,0 100,0

Libertà
Eguaglianza
Solidarietà
Nessuna/ Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



favorevole al decentramento

287 17,9 17,9 17,9
683 42,7 42,7 60,6
370 23,1 23,1 83,8
177 11,1 11,1 94,8

83 5,2 5,2 100,0
1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
favorevole alla possibilità di gestione dei servizi da soggetti non profit

298 18,6 18,6 18,6
675 42,2 42,2 60,8
356 22,3 22,3 83,1
218 13,6 13,6 96,7

53 3,3 3,3 100,0
1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
conseguenze principio sussidiarietà

290 18,1 18,1 18,1

767 47,9 47,9 66,1

115 7,2 7,2 73,3

152 9,5 9,5 82,8

160 10,0 10,0 92,8

116 7,3 7,3 100,0
1600 100,0 100,0

 Un maggiore
protagonismo dei cittadini
 Una risposta più
efficiente
 Una dannosa
concorrenza nei servizi
pubblici
 Una virtuosa concorrenza
nei servizi pubblici
 Un eccessivo
indebolimento del ruolo
dello Stato
 Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
giudizio su riforme costituzionali di stretta maggioranza

119 7,4 7,4 7,4
241 15,1 15,1 22,5

1176 73,5 73,5 96,0
64 4,0 4,0 100,0

1600 100,0 100,0

Positivo
Indifferente
Negativo
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



maggioranza per le riforme della costituzione

527 32,9 32,9 32,9

343 21,4 21,4 54,4

627 39,2 39,2 93,6
103 6,4 6,4 100,0

1600 100,0 100,0

la maggioranza assoluta
dei parlamentari
solo la maggioranza dei
due terzi dei parlamentari
entrambe
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
riforme costituzionali devono essere realizzate

415 25,9 25,9 25,9

1074 67,1 67,1 93,1

111 6,9 6,9 100,0
1600 100,0 100,0

attraverso piccole e
frequenti modifiche
attraverso interventi
meno frequenti e di
ampia portata
non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
da chi andrebbero decise le grandi riforme costituzionali

233 14,6 14,6 14,6

1334 83,4 83,4 97,9

33 2,1 2,1 100,0
1600 100,0 100,0

solo dal Parlamento
dal Parlamento con la
partecipazione della
società civile ed
non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quanto è d’accordo a modificare le funzioni del Senato trasformandolo in un

Senato federale

373 23,3 23,3 23,3
538 33,6 33,6 56,9
369 23,1 23,1 80,0
221 13,8 13,8 93,8
99 6,2 6,2 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



nell’ipotesi  di Senato federale come dovrebbero essere designati i senatori

92 5,8 5,8 5,8

134 8,4 8,4 14,1

1302 81,4 81,4 95,5

72 4,5 4,5 100,0
1600 100,0 100,0

nominati dai singoli
governi regionali
nominati dalle
assemblee
legislative regionali
eletti direttamente
dal popolo
non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
il Presidente del Consiglio dei Ministri deve essere

1224 76,5 76,5 76,5

336 21,0 21,0 97,5
40 2,5 2,5 100,0

1600 100,0 100,0

Eletto direttamente
dai cittadini
Votato dal Parlamento
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quanto è favorevole al trasferimento del potere di scioglimento anticipato

delle Camere al Presidente del Consiglio

183 11,4 11,4 11,4
457 28,6 28,6 40,0
419 26,2 26,2 66,2
441 27,6 27,6 93,8
100 6,3 6,3 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
il potere dei parlamentari di modificare norme e provvedimenti del Governo

attraverso emendamenti dovrebbe essere

397 24,8 24,8 24,8
532 33,3 33,3 58,1
551 34,4 34,4 92,5
120 7,5 7,5 100,0

1600 100,0 100,0

Rafforzato
Ridotto
Lasciato come è
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



quanto è d’accordo con l’introduzione nella Costituzione di norme
antiribaltone

447 27,9 27,9 27,9
511 31,9 31,9 59,9
290 18,1 18,1 78,0
270 16,9 16,9 94,9

82 5,1 5,1 100,0
1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quanto è favorevole alla possibilità che vi siano senatori a vita nominati dal

Presidente della Repubblica

161 10,1 10,1 10,1
306 19,1 19,1 29,2
387 24,2 24,2 53,4
698 43,6 43,6 97,0

48 3,0 3,0 100,0
1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
a quale dei seguenti sistemi elettorali è più  favorevole

152 9,5 9,5 9,5

596 37,3 37,3 46,8

447 27,9 27,9 74,7
289 18,1 18,1 92,8
116 7,3 7,3 100,0

1600 100,0 100,0

Sistema maggioritario
(maggioranza relativa)
Sistema maggioritario 
(50% +1 ) o al secondo
turno
Sistema  proporzionale
Sistema misto
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quanto è favorevole a sistemi elettorali che prevedano una clausola di

sbarramento per i partiti che non raggiungano una percentuale minima di voti

593 37,1 37,1 37,1
480 30,0 30,0 67,1
263 16,4 16,4 83,5
204 12,8 12,8 96,3

60 3,8 3,8 100,0
1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



tra le seguenti forme di elezione dei propri rappresentanti quale tra le seguenti preferisce

663 41,4 41,4 41,4

747 46,7 46,7 88,1

190 11,9 11,9 100,0

1600 100,0 100,0

possibilità di esprimere
una sola preferenza
possibilità di esprimere
più preferenze
lasciare al partito la
scelta dell’ordine delle
candidature
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
forme di elezioni consultive  per la designazione del leader della coalizione

503 31,4 31,4 31,4
626 39,1 39,1 70,6
242 15,1 15,1 85,7
130 8,1 8,1 93,8
99 6,2 6,2 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
forme di elezioni consultive  per la designazione del leader del partito

446 27,9 27,9 27,9
607 37,9 37,9 65,8
298 18,6 18,6 84,4
128 8,0 8,0 92,4
121 7,6 7,6 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
forme di elezioni consultive  per la designazione dei candidati alle elezioni

431 26,9 26,9 26,9
587 36,7 36,7 63,6
330 20,6 20,6 84,3
132 8,3 8,3 92,5
120 7,5 7,5 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



tra le seguenti forme di consultazioni primarie, quale preferisce

272 17,0 17,0 17,0

1252 78,3 78,3 95,3

76 4,8 4,8 100,0
1600 100,0 100,0

votazione estesa ai soli
i elettori  iscritti al partito
votazione estesa a tutti
coloro che vogliono
non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
un sistema elettorale dovrebbe prevedere un premio di maggioranza alla

coalizione che riceve più voti

392 24,5 24,5 24,5
550 34,4 34,4 58,9
245 15,3 15,3 74,2
332 20,8 20,8 94,9

81 5,1 5,1 100,0
1600 100,0 100,0

Forte
Moderato
Minimo
Nessuno
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
il passaggio d alcuni i poteri dallo Stato centrale alle Regioni ha

385 24,1 24,1 24,1

547 34,2 34,2 58,3

559 34,9 34,9 93,2

109 6,8 6,8 100,0
1600 100,0 100,0

migliorato la
situazione precedente
lasciato la situazione
invariata
peggiorato la
situazione precedente
non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel garantire la solidarietà

603 37,7 37,7 37,7
155 9,7 9,7 47,4
257 16,1 16,1 63,4
455 28,4 28,4 91,9
130 8,1 8,1 100,0

1600 100,0 100,0

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel promuovere lo sviluppo
economico

146 9,1 9,1 9,1
115 7,2 7,2 16,3
456 28,5 28,5 44,8
785 49,1 49,1 93,9

98 6,1 6,1 100,0
1600 100,0 100,0

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quanto è d’accordo, a consentire alle Regioni a statuto ordinario poteri

legislativi maggiori rispetto agli attuali

475 29,7 29,7 29,7
561 35,1 35,1 64,8
262 16,4 16,4 81,1
266 16,6 16,6 97,8

36 2,3 2,3 100,0
1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni

(sanità)

758 47,4 73,2 73,2
278 17,4 26,8 100,0

1036 64,8 100,0
564 35,3

1600 100,0

Sanità_Si
Sanità_No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni

(istruzione)

633 39,6 61,1 61,1
403 25,2 38,9 100,0

1036 64,8 100,0
564 35,3

1600 100,0

Istruzione _Si
Istruzione _No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 



quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni
(Protezione civile)

813 50,8 78,5 78,5
223 13,9 21,5 100,0

1036 64,8 100,0
564 35,3

1600 100,0

Protezione civile _Si
Protezione civile _No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (ambiente)

835 52,2 80,6 80,6
201 12,6 19,4 100,0

1036 64,8 100,0
564 35,3

1600 100,0

Tutela dell’ambiente _Si
Tutela dell’ambiente _No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
alcune regioni hanno sviluppato politiche sociali basate sul principio di

sussidiarietà e sulla libertà di scelta del cittadino. ritiene interessante questo
sviluppo dello Stato sociale

366 22,9 22,9 22,9
786 49,1 49,1 72,0
245 15,3 15,3 87,3
136 8,5 8,5 95,8

67 4,2 4,2 100,0
1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quanto è d’accordo con la possibilità di detrarre direttamente dalle proprie

imposte regionali o locali, l’importo dei “buoni servizio”

470 29,4 29,4 29,4
617 38,6 38,6 67,9
283 17,7 17,7 85,6
127 7,9 7,9 93,6
103 6,4 6,4 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



quanto è d’accordo ad una riorganizzazione degli attuali Comuni, Province
anche attraverso accorpamenti per favorire una migliore  risposta ai

fabbisogni dei cittadini

280 17,5 17,5 17,5
499 31,2 31,2 48,7
433 27,1 27,1 75,8
270 16,9 16,9 92,6
118 7,4 7,4 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quanto è d’accordo con l’affermazione che una concreta attuazione del
federalismo fiscale possa essere in contrasto con l’aspettativa di servizi

sociali uniformi sul territorio

420 26,3 26,3 26,3
536 33,5 33,5 59,8
331 20,7 20,7 80,4
196 12,3 12,3 92,7
117 7,3 7,3 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
quanto è d’accordo invece con l’affermazione che il federalismo fiscale possa

consentire una maggior efficienza e trasparenza del prelievo fiscale

383 23,9 23,9 23,9
576 36,0 36,0 59,9
384 24,0 24,0 83,9
139 8,7 8,7 92,6
118 7,4 7,4 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
cosa ritiene sia più probabile in caso di attuazione del federalismo fiscale

542 33,9 33,9 33,9

902 56,4 56,4 90,3

156 9,8 9,8 100,0
1600 100,0 100,0

aumento del divario fra
zone ricche e depresse
promozione dello
sviluppo anche nelle
aree più depresse
non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



sarebbe favorevole all’introduzione in Costituzione del principio di valutazione

340 21,3 21,3 21,3
623 38,9 38,9 60,2
275 17,2 17,2 77,4
126 7,9 7,9 85,3
236 14,8 14,8 100,0

1600 100,0 100,0

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
istruzione a 5

10 ,6 ,6 ,6
165 10,3 10,3 10,9
439 27,4 27,4 38,4
707 44,2 44,2 82,6
279 17,4 17,4 100,0

1600 100,0 100,0

nessun titolo
elementare
media inferiore
media superiore
laurea e post
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
macroregioni

467 29,2 29,2 29,2
405 25,3 25,3 54,5
728 45,5 45,5 100,0

1600 100,0 100,0

sud e isole
centro
nord
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
Crosstabs 
 

principio di sussidiarietà * sesso Crosstabulation

% within sesso

76,8% 84,0% 80,7%
23,2% 16,0% 19,3%

100,0% 100,0% 100,0%

No
Si

principio di sussidiarietà

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



principio di sussidiarietà * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

82,8% 72,6% 71,8% 96,7% 79,2%
17,2% 27,4% 28,2% 3,3% 20,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

No
Si

principio di sussidiarietà

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
principio di sussidiarietà * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

79,2% 79,0% 82,6% 80,7%
20,8% 21,0% 17,4% 19,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

No
Si

principio di sussidiarietà

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
principio di sussidiarietà * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

100,0% 93,3% 91,1% 79,3% 59,5% 80,7%
6,7% 8,9% 20,7% 40,5% 19,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

No
Si

principio di sussidiarietà

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
percezione sussidiarietà * sesso Crosstabulation

% within sesso

8,9% 6,5% 7,6%
66,4% 72,0% 69,4%
15,8% 14,2% 14,9%

7,8% 5,8% 6,8%
1,1% 1,4% 1,3%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto positiva
Positiva
Indifferente
Negativa
Molto Negativa

percezione
sussidiarietà

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



percezione sussidiarietà * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

6,8% 11,0% 10,4% 8,0%
65,4% 65,8% 69,0% 76,7% 66,8%
18,8% 13,7% 13,5% 10,0% 16,6%

7,5% 9,6% 6,8% 10,0% 7,5%
1,6% ,3% 3,3% 1,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto positiva
Positiva
Indifferente
Negativa
Molto Negativa

percezione
sussidiarietà

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
percezione sussidiarietà * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

9,0% 7,4% 6,9% 7,6%
69,0% 67,7% 70,7% 69,4%
14,1% 14,6% 15,7% 14,9%

6,4% 9,9% 5,2% 6,8%
1,5% ,5% 1,5% 1,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto positiva
Positiva
Indifferente
Negativa
Molto Negativa

percezione
sussidiarietà

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
percezione sussidiarietà * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

3,6% 5,2% 7,9% 13,3% 7,6%
100,0% 67,3% 65,8% 70,9% 71,7% 69,4%

18,2% 19,4% 13,4% 10,4% 14,9%
9,7% 7,7% 6,5% 4,3% 6,8%
1,2% 1,8% 1,3% ,4% 1,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto positiva
Positiva
Indifferente
Negativa
Molto Negativa

percezione
sussidiarietà

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
parole affini sussidiarietà * sesso Crosstabulation

% within sesso

12,0% 9,1% 10,4%
25,5% 28,1% 26,9%
59,7% 58,5% 59,1%

2,8% 4,3% 3,6%
100,0% 100,0% 100,0%

Libertà
Eguaglianza
Solidarietà
Nessuna/ Non so

parole affini
sussidiarietà

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



parole affini sussidiarietà * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

10,9% 15,1% 7,3% 6,7% 9,9%
27,6% 16,4% 26,2% 16,7% 26,2%
57,7% 64,4% 62,8% 76,7% 60,2%

3,8% 4,1% 3,7% 3,7%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Libertà
Eguaglianza
Solidarietà
Nessuna/ Non so

parole affini
sussidiarietà

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
parole affini sussidiarietà * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

12,2% 11,9% 8,5% 10,4%
27,0% 30,4% 24,9% 26,9%
58,0% 52,8% 63,2% 59,1%

2,8% 4,9% 3,4% 3,6%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Libertà
Eguaglianza
Solidarietà
Nessuna/ Non so

parole affini
sussidiarietà

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
parole affini sussidiarietà * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

20,0% 14,5% 11,8% 8,6% 10,0% 10,4%
20,0% 30,3% 27,3% 28,0% 21,5% 26,9%
60,0% 50,9% 57,2% 60,0% 64,5% 59,1%

4,2% 3,6% 3,4% 3,9% 3,6%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Libertà
Eguaglianza
Solidarietà
Nessuna/ Non so

parole affini
sussidiarietà

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
favorevole al decentramento * sesso Crosstabulation

% within sesso

24,0% 12,7% 17,9%
41,6% 43,6% 42,7%
21,6% 24,5% 23,1%

9,6% 12,4% 11,1%
3,2% 6,9% 5,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

favorevole al
decentramento

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



favorevole al decentramento * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

21,2% 15,1% 20,0% 13,3% 20,2%
42,5% 45,2% 42,0% 53,3% 42,8%
21,6% 21,9% 25,4% 13,3% 22,5%

9,2% 15,1% 9,6% 20,0% 9,9%
5,6% 2,7% 3,1% 4,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

favorevole al
decentramento

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
favorevole al decentramento * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

14,8% 15,8% 21,2% 17,9%
42,8% 42,5% 42,7% 42,7%
23,3% 26,4% 21,2% 23,1%
13,9% 10,1% 9,8% 11,1%

5,1% 5,2% 5,2% 5,2%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

favorevole al
decentramento

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
favorevole al decentramento * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

9,1% 12,3% 21,2% 24,4% 17,9%
60,0% 29,7% 40,3% 45,3% 47,0% 42,7%
10,0% 27,3% 28,9% 21,6% 15,8% 23,1%

22,4% 13,2% 8,3% 8,2% 11,1%
30,0% 11,5% 5,2% 3,5% 4,7% 5,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

favorevole al
decentramento

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



favorevole alla possibilità di gestione dei servizi da soggetti non profit *
sesso Crosstabulation

% within sesso

21,8% 15,9% 18,6%
43,0% 41,5% 42,2%
20,1% 24,1% 22,3%
12,5% 14,6% 13,6%

2,6% 4,0% 3,3%
100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

favorevole alla
possibilità di gestione
dei servizi da soggetti
non profit

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
avorevole alla possibilità di gestione dei servizi da soggetti non profit * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

22,1% 17,8% 15,2% 6,7% 19,4%
41,9% 52,1% 41,1% 53,3% 42,6%
20,9% 17,8% 24,2% 23,3% 21,8%
11,8% 8,2% 16,1% 16,7% 13,0%

3,2% 4,1% 3,4% 3,3%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

favorevole alla
possibilità di gestione
dei servizi da soggetti
non profit

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
favorevole alla possibilità di gestione dei servizi da soggetti non profit * macroregioni

Crosstabulation

% within macroregioni

16,7% 16,3% 21,2% 18,6%
40,7% 43,2% 42,6% 42,2%
22,3% 23,0% 21,8% 22,3%
17,1% 14,3% 11,0% 13,6%

3,2% 3,2% 3,4% 3,3%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

favorevole alla
possibilità di gestione
dei servizi da soggetti
non profit

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



favorevole alla possibilità di gestione dei servizi da soggetti non profit * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

12,1% 17,1% 19,9% 22,2% 18,6%
30,0% 29,7% 41,9% 43,4% 47,3% 42,2%
30,0% 27,3% 24,6% 20,2% 20,4% 22,3%

23,6% 13,0% 14,0% 8,2% 13,6%
40,0% 7,3% 3,4% 2,4% 1,8% 3,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

favorevole alla
possibilità di gestione
dei servizi da soggetti
non profit

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
conseguenze principio sussidiarietà * sesso Crosstabulation

% within sesso

19,5% 16,9% 18,1%

45,7% 49,9% 47,9%

6,1% 8,2% 7,2%

11,7% 7,6% 9,5%

10,8% 9,3% 10,0%

6,2% 8,2% 7,3%
100,0% 100,0% 100,0%

 Un maggiore
protagonismo dei cittadini
 Una risposta più
efficiente
 Una dannosa
concorrenza nei servizi
pubblici
 Una virtuosa concorrenza
nei servizi pubblici
 Un eccessivo
indebolimento del ruolo
dello Stato
 Non so

conseguenze
principio
sussidiarietà

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



conseguenze principio sussidiarietà * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

18,6% 12,3% 17,5% 23,3% 18,0%

46,0% 54,8% 50,1% 50,0% 47,9%

8,2% 6,8% 5,4% 3,3% 7,1%

11,4% 11,0% 9,3% 10,5%

8,7% 9,6% 12,4% 13,3% 10,0%

7,1% 5,5% 5,4% 10,0% 6,5%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 Un maggiore
protagonismo dei cittadini
 Una risposta più
efficiente
 Una dannosa
concorrenza nei servizi
pubblici
 Una virtuosa concorrenza
nei servizi pubblici
 Un eccessivo
indebolimento del ruolo
dello Stato
 Non so

conseguenze
principio
sussidiarietà

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
conseguenze principio sussidiarietà * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

16,7% 18,5% 18,8% 18,1%

49,0% 45,7% 48,5% 47,9%

9,2% 7,7% 5,6% 7,2%

9,2% 9,1% 9,9% 9,5%

9,2% 11,4% 9,8% 10,0%

6,6% 7,7% 7,4% 7,3%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 Un maggiore
protagonismo dei cittadini
 Una risposta più
efficiente
 Una dannosa
concorrenza nei servizi
pubblici
 Una virtuosa concorrenza
nei servizi pubblici
 Un eccessivo
indebolimento del ruolo
dello Stato
 Non so

conseguenze
principio
sussidiarietà

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



conseguenze principio sussidiarietà * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

20,0% 18,8% 20,3% 17,0% 17,2% 18,1%

20,0% 37,6% 43,3% 52,9% 49,8% 47,9%

20,0% 9,1% 8,4% 6,6% 5,0% 7,2%

6,1% 7,1% 9,8% 15,1% 9,5%

10,0% 12,7% 12,1% 8,1% 10,0% 10,0%

30,0% 15,8% 8,9% 5,7% 2,9% 7,3%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 Un maggiore
protagonismo dei cittadini
 Una risposta più
efficiente
 Una dannosa
concorrenza nei servizi
pubblici
 Una virtuosa concorrenza
nei servizi pubblici
 Un eccessivo
indebolimento del ruolo
dello Stato
 Non so

conseguenze
principio
sussidiarietà

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
giudizio su riforme costituzionali di stretta maggioranza * sesso

Crosstabulation

% within sesso

8,4% 6,6% 7,4%
14,2% 15,9% 15,1%
74,5% 72,6% 73,5%
3,0% 4,9% 4,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Positivo
Indifferente
Negativo
Non so

giudizio su riforme
costituzionali di
stretta maggioranza

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
giudizio su riforme costituzionali di stretta maggioranza * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

7,6% 9,6% 7,3% 6,7% 7,6%
15,7% 17,8% 10,7% 16,7% 14,3%
72,6% 64,4% 78,3% 76,7% 74,0%

4,1% 8,2% 3,7% 4,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Positivo
Indifferente
Negativo
Non so

giudizio su riforme
costituzionali di
stretta maggioranza

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



giudizio su riforme costituzionali di stretta maggioranza * macroregioni
Crosstabulation

% within macroregioni

8,4% 6,9% 7,1% 7,4%
15,4% 14,8% 15,0% 15,1%
73,2% 72,8% 74,0% 73,5%

3,0% 5,4% 3,8% 4,0%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Positivo
Indifferente
Negativo
Non so

giudizio su riforme
costituzionali di
stretta maggioranza

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
giudizio su riforme costituzionali di stretta maggioranza * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

8,5% 8,0% 7,8% 5,4% 7,4%
10,0% 14,5% 18,9% 14,6% 10,8% 15,1%
70,0% 66,1% 69,2% 74,8% 81,4% 73,5%
20,0% 10,9% 3,9% 2,8% 2,5% 4,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Positivo
Indifferente
Negativo
Non so

giudizio su riforme
costituzionali di
stretta maggioranza

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
maggioranza per le riforme della costituzione * sesso Crosstabulation

% within sesso

33,8% 32,2% 32,9%

26,7% 16,9% 21,4%

35,6% 42,3% 39,2%
3,9% 8,6% 6,4%

100,0% 100,0% 100,0%

la maggioranza assoluta
dei parlamentari
solo la maggioranza dei
due terzi dei parlamentari
entrambe
Non so

maggioranza per
le riforme della
costituzione

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
maggioranza per le riforme della costituzione * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

32,4% 30,1% 35,8% 43,3% 33,6%

22,3% 24,7% 22,8% 13,3% 22,4%

38,6% 37,0% 36,1% 33,3% 37,6%
6,6% 8,2% 5,4% 10,0% 6,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

la maggioranza assoluta
dei parlamentari
solo la maggioranza dei
due terzi dei parlamentari
entrambe
Non so

maggioranza per
le riforme della
costituzione

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



maggioranza per le riforme della costituzione * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

33,4% 31,4% 33,5% 32,9%

19,7% 21,0% 22,8% 21,4%

40,5% 41,5% 37,1% 39,2%
6,4% 6,2% 6,6% 6,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

la maggioranza assoluta
dei parlamentari
solo la maggioranza dei
due terzi dei parlamentari
entrambe
Non so

maggioranza per
le riforme della
costituzione

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
maggioranza per le riforme della costituzione * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

20,0% 28,5% 33,0% 35,9% 28,3% 32,9%

10,0% 16,4% 24,6% 18,7% 26,9% 21,4%

40,0% 39,4% 36,0% 40,0% 41,9% 39,2%
30,0% 15,8% 6,4% 5,4% 2,9% 6,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

la maggioranza assoluta
dei parlamentari
solo la maggioranza dei
due terzi dei parlamentari
entrambe
Non so

maggioranza per
le riforme della
costituzione

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
riforme costituzionali devono essere realizzate * sesso Crosstabulation

% within sesso

24,5% 27,2% 25,9%

69,9% 64,7% 67,1%

5,5% 8,2% 6,9%
100,0% 100,0% 100,0%

attraverso piccole e
frequenti modifiche
attraverso interventi
meno frequenti e di
ampia portata
non so

riforme costituzionali
devono essere
realizzate

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



riforme costituzionali devono essere realizzate * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

26,9% 17,8% 24,5% 13,3% 25,3%

66,1% 75,3% 67,0% 86,7% 67,5%

6,9% 6,8% 8,5% 7,2%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

attraverso piccole e
frequenti modifiche
attraverso interventi
meno frequenti e di
ampia portata
non so

riforme costituzionali
devono essere
realizzate

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
riforme costituzionali devono essere realizzate * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

28,1% 26,7% 24,2% 25,9%

66,8% 64,4% 68,8% 67,1%

5,1% 8,9% 7,0% 6,9%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

attraverso piccole e
frequenti modifiche
attraverso interventi
meno frequenti e di
ampia portata
non so

riforme costituzionali
devono essere
realizzate

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
riforme costituzionali devono essere realizzate * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

18,8% 24,8% 29,0% 25,1% 25,9%

70,0% 67,9% 69,7% 65,5% 66,7% 67,1%

30,0% 13,3% 5,5% 5,5% 8,2% 6,9%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

attraverso piccole e
frequenti modifiche
attraverso interventi
meno frequenti e di
ampia portata
non so

riforme costituzionali
devono essere
realizzate

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



da chi andrebbero decise le grandi riforme costituzionali * sesso Crosstabulation

% within sesso

17,1% 12,4% 14,6%

81,4% 85,1% 83,4%

1,5% 2,6% 2,1%
100,0% 100,0% 100,0%

solo dal Parlamento
dal Parlamento con la
partecipazione della
società civile ed
non so

da chi andrebbero
decise le grandi
riforme costituzionali

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
da chi andrebbero decise le grandi riforme costituzionali * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

14,7% 13,7% 18,3% 6,7% 15,5%

83,2% 84,9% 80,0% 83,3% 82,3%

2,1% 1,4% 1,7% 10,0% 2,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

solo dal Parlamento
dal Parlamento con la
partecipazione della
società civile ed
non so

da chi andrebbero
decise le grandi
riforme costituzionali

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
da chi andrebbero decise le grandi riforme costituzionali * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

13,7% 16,3% 14,1% 14,6%

85,7% 80,5% 83,5% 83,4%

,6% 3,2% 2,3% 2,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

solo dal Parlamento
dal Parlamento con la
partecipazione della
società civile ed
non so

da chi andrebbero
decise le grandi
riforme costituzionali

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
da chi andrebbero decise le grandi riforme costituzionali * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

20,0% 9,7% 10,7% 15,7% 20,4% 14,6%

70,0% 83,6% 87,5% 82,9% 78,5% 83,4%

10,0% 6,7% 1,8% 1,4% 1,1% 2,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

solo dal Parlamento
dal Parlamento con la
partecipazione della
società civile ed
non so

da chi andrebbero
decise le grandi
riforme costituzionali

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



quanto è d’accordo a modificare le funzioni del Senato trasformandolo in un
Senato federale * sesso Crosstabulation

% within sesso

28,8% 18,5% 23,3%
33,7% 33,6% 33,6%
20,8% 25,1% 23,1%
13,6% 14,0% 13,8%

3,1% 8,9% 6,2%
100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo a
modificare le funzioni del
Senato trasformandolo in
un Senato federale

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
quanto è d’accordo a modificare le funzioni del Senato trasformandolo in un Senato federale * settore

occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

27,2% 28,8% 22,3% 20,0% 25,6%
34,3% 32,9% 28,7% 30,0% 32,4%
20,5% 15,1% 25,9% 30,0% 22,0%
12,6% 16,4% 17,2% 10,0% 14,1%

5,5% 6,8% 5,9% 10,0% 5,8%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo a
modificare le funzioni del
Senato trasformandolo in
un Senato federale

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quanto è d’accordo a modificare le funzioni del Senato trasformandolo in un Senato federale

* macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

18,6% 18,5% 29,0% 23,3%
33,0% 37,5% 31,9% 33,6%
25,3% 24,9% 20,6% 23,1%
16,3% 14,8% 11,7% 13,8%

6,9% 4,2% 6,9% 6,2%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo a
modificare le funzioni del
Senato trasformandolo in
un Senato federale

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



uanto è d’accordo a modificare le funzioni del Senato trasformandolo in un Senato federale * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

30,0% 16,4% 23,2% 23,8% 26,2% 23,3%
30,0% 29,7% 38,3% 31,7% 33,7% 33,6%
20,0% 24,8% 23,0% 23,3% 21,5% 23,1%

16,4% 9,3% 15,6% 15,4% 13,8%
20,0% 12,7% 6,2% 5,7% 3,2% 6,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo a
modificare le funzioni del
Senato trasformandolo in
un Senato federale

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
nell’ipotesi  di Senato federale come dovrebbero essere designati i senatori *

sesso Crosstabulation

% within sesso

5,7% 5,8% 5,8%

7,8% 8,9% 8,4%

83,0% 80,0% 81,4%

3,5% 5,4% 4,5%
100,0% 100,0% 100,0%

nominati dai singoli
governi regionali
nominati dalle
assemblee
legislative regionali
eletti direttamente
dal popolo
non so

nell’ipotesi  di
Senato federale
come dovrebbero
essere designati
i senatori

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
nell’ipotesi  di Senato federale come dovrebbero essere designati i senatori * settore occupazionale

Crosstabulation

% within settore occupazionale

6,5% 6,8% 3,9% 10,0% 5,8%

7,3% 12,3% 8,2% 10,0% 8,0%

81,1% 78,1% 82,3% 76,7% 81,1%

5,1% 2,7% 5,6% 3,3% 5,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

nominati dai singoli
governi regionali
nominati dalle
assemblee
legislative regionali
eletti direttamente
dal popolo
non so

nell’ipotesi  di
Senato federale
come dovrebbero
essere designati
i senatori

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



nell’ipotesi  di Senato federale come dovrebbero essere designati i senatori * macroregioni
Crosstabulation

% within macroregioni

4,3% 4,7% 7,3% 5,8%

10,1% 5,9% 8,7% 8,4%

82,0% 84,4% 79,3% 81,4%

3,6% 4,9% 4,8% 4,5%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

nominati dai singoli
governi regionali
nominati dalle
assemblee
legislative regionali
eletti direttamente
dal popolo
non so

nell’ipotesi  di
Senato federale
come dovrebbero
essere designati
i senatori

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
nell’ipotesi  di Senato federale come dovrebbero essere designati i senatori * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

1,8% 6,4% 6,4% 5,7% 5,8%

30,0% 4,2% 8,7% 7,9% 10,8% 8,4%

60,0% 87,9% 82,5% 80,9% 77,8% 81,4%

10,0% 6,1% 2,5% 4,8% 5,7% 4,5%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

nominati dai singoli
governi regionali
nominati dalle
assemblee
legislative regionali
eletti direttamente
dal popolo
non so

nell’ipotesi  di
Senato federale
come dovrebbero
essere designati
i senatori

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
il Presidente del Consiglio dei Ministri deve essere * sesso Crosstabulation

% within sesso

77,5% 75,6% 76,5%

20,9% 21,1% 21,0%
1,6% 3,3% 2,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Eletto direttamente
dai cittadini
Votato dal Parlamento
Non so

il Presidente del
Consiglio dei
Ministri deve
essere

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



il Presidente del Consiglio dei Ministri deve essere * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

77,0% 75,3% 70,7% 86,7% 75,2%

20,5% 21,9% 26,2% 13,3% 22,1%
2,5% 2,7% 3,1% 2,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Eletto direttamente
dai cittadini
Votato dal Parlamento
Non so

il Presidente del
Consiglio dei
Ministri deve
essere

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
il Presidente del Consiglio dei Ministri deve essere * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

78,8% 78,8% 73,8% 76,5%

19,5% 18,3% 23,5% 21,0%
1,7% 3,0% 2,7% 2,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Eletto direttamente
dai cittadini
Votato dal Parlamento
Non so

il Presidente del
Consiglio dei
Ministri deve
essere

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
il Presidente del Consiglio dei Ministri deve essere * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

80,0% 89,1% 79,7% 75,1% 67,4% 76,5%

20,0% 9,1% 17,5% 22,2% 30,5% 21,0%
1,8% 2,7% 2,7% 2,2% 2,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Eletto direttamente
dai cittadini
Votato dal Parlamento
Non so

il Presidente del
Consiglio dei
Ministri deve
essere

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quanto è favorevole al trasferimento del potere di scioglimento anticipato

delle Camere al Presidente del Consiglio * sesso Crosstabulation

% within sesso

12,7% 10,4% 11,4%
27,8% 29,3% 28,6%
23,6% 28,4% 26,2%
32,3% 23,4% 27,6%

3,6% 8,5% 6,3%
100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è favorevole al
trasferimento del potere
di scioglimento anticipato
delle Camere al
Presidente del Consiglio

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



uanto è favorevole al trasferimento del potere di scioglimento anticipato delle Camere al Presidente del Consiglio
* settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

12,7% 5,5% 10,7% 3,3% 11,4%
27,8% 31,5% 27,3% 30,0% 27,9%
24,4% 27,4% 23,1% 40,0% 24,6%
28,6% 26,0% 35,2% 13,3% 30,1%

6,5% 9,6% 3,7% 13,3% 6,0%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è favorevole al
trasferimento del potere
di scioglimento anticipato
delle Camere al
Presidente del Consiglio

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quanto è favorevole al trasferimento del potere di scioglimento anticipato delle Camere al

Presidente del Consiglio * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

11,1% 11,1% 11,8% 11,4%
30,0% 27,2% 28,4% 28,6%
27,2% 24,7% 26,4% 26,2%
26,3% 30,4% 26,8% 27,6%

5,4% 6,7% 6,6% 6,3%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è favorevole al
trasferimento del potere
di scioglimento anticipato
delle Camere al
Presidente del Consiglio

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quanto è favorevole al trasferimento del potere di scioglimento anticipato delle Camere al Presidente del Consiglio *

istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 10,3% 12,5% 11,6% 10,0% 11,4%
30,0% 22,4% 35,5% 28,4% 21,5% 28,6%
40,0% 24,8% 28,0% 25,9% 24,4% 26,2%
10,0% 24,8% 16,4% 29,7% 41,9% 27,6%
10,0% 17,6% 7,5% 4,4% 2,2% 6,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è favorevole al
trasferimento del potere
di scioglimento anticipato
delle Camere al
Presidente del Consiglio

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



il potere dei parlamentari di modificare norme e provvedimenti del Governo
attraverso emendamenti dovrebbe essere * sesso Crosstabulation

% within sesso

26,1% 23,7% 24,8%

33,8% 32,8% 33,3%

35,2% 33,8% 34,4%

4,9% 9,8% 7,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Rafforzato

Ridotto

Lasciato come è

Non so

il potere dei parlamentari
di modificare norme e
provvedimenti del
Governo attraverso
emendamenti dovrebbe
essere
Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
potere dei parlamentari di modificare norme e provvedimenti del Governo attraverso emendamenti dovrebbe essere *

settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

25,7% 35,6% 22,0% 30,0% 25,3%

34,7% 31,5% 34,6% 23,3% 34,2%

31,7% 20,5% 35,8% 40,0% 32,5%

7,9% 12,3% 7,6% 6,7% 8,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Rafforzato

Ridotto

Lasciato come è

Non so

il potere dei parlamentari
di modificare norme e
provvedimenti del
Governo attraverso
emendamenti dovrebbe
essere
Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
il potere dei parlamentari di modificare norme e provvedimenti del Governo attraverso

emendamenti dovrebbe essere * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

26,3% 27,9% 22,1% 24,8%

30,0% 31,4% 36,4% 33,3%

37,3% 32,6% 33,7% 34,4%

6,4% 8,1% 7,8% 7,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Rafforzato

Ridotto

Lasciato come è

Non so

il potere dei parlamentari
di modificare norme e
provvedimenti del
Governo attraverso
emendamenti dovrebbe
essere
Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



potere dei parlamentari di modificare norme e provvedimenti del Governo attraverso emendamenti dovrebbe essere * istruzione
a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 26,7% 27,8% 24,2% 21,1% 24,8%

20,0% 29,1% 34,9% 32,8% 34,8% 33,3%

60,0% 30,3% 30,5% 36,4% 37,3% 34,4%

10,0% 13,9% 6,8% 6,6% 6,8% 7,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Rafforzato

Ridotto

Lasciato come è

Non so

il potere dei parlamentari
di modificare norme e
provvedimenti del
Governo attraverso
emendamenti dovrebbe
essere
Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quanto è d’accordo con l’introduzione nella Costituzione di norme

antiribaltone * sesso Crosstabulation

% within sesso

33,8% 22,8% 27,9%
29,5% 34,0% 31,9%
16,3% 19,7% 18,1%
16,7% 17,0% 16,9%

3,6% 6,4% 5,1%
100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo
con l’introduzione
nella Costituzione di
norme antiribaltone

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
quanto è d’accordo con l’introduzione nella Costituzione di norme antiribaltone * settore occupazionale

Crosstabulation

% within settore occupazionale

30,2% 24,7% 32,1% 13,3% 30,0%
29,5% 39,7% 31,8% 43,3% 31,2%
16,6% 15,1% 14,4% 26,7% 16,1%
18,2% 17,8% 16,9% 13,3% 17,7%

5,5% 2,7% 4,8% 3,3% 5,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo
con l’introduzione
nella Costituzione di
norme antiribaltone

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



quanto è d’accordo con l’introduzione nella Costituzione di norme antiribaltone *
macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

23,8% 31,9% 28,4% 27,9%
35,1% 29,6% 31,2% 31,9%
18,4% 17,8% 18,1% 18,1%
17,8% 15,6% 17,0% 16,9%

4,9% 5,2% 5,2% 5,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo
con l’introduzione
nella Costituzione di
norme antiribaltone

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quanto è d’accordo con l’introduzione nella Costituzione di norme antiribaltone * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

15,8% 23,7% 28,7% 40,9% 27,9%
20,0% 33,9% 31,0% 33,9% 27,6% 31,9%
30,0% 17,6% 21,4% 17,0% 15,8% 18,1%
30,0% 23,0% 17,8% 16,5% 12,2% 16,9%
20,0% 9,7% 6,2% 3,8% 3,6% 5,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo
con l’introduzione
nella Costituzione di
norme antiribaltone

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quanto è favorevole alla possibilità che vi siano senatori a vita nominati dal

Presidente della Repubblica * sesso Crosstabulation

% within sesso

11,2% 9,1% 10,1%
20,9% 17,6% 19,1%
21,8% 26,2% 24,2%
43,5% 43,7% 43,6%

2,6% 3,4% 3,0%
100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è favorevole alla
possibilità che vi siano
senatori a vita nominati
dal Presidente della
Repubblica

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



uanto è favorevole alla possibilità che vi siano senatori a vita nominati dal Presidente della Repubblica * settore
occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

10,6% 11,0% 13,8% 3,3% 11,4%
20,0% 12,3% 16,6% 26,7% 18,7%
22,3% 23,3% 25,4% 23,3% 23,3%
43,2% 50,7% 42,8% 46,7% 43,6%

3,9% 2,7% 1,4% 3,0%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è favorevole alla
possibilità che vi siano
senatori a vita nominati
dal Presidente della
Repubblica

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quanto è favorevole alla possibilità che vi siano senatori a vita nominati dal Presidente

della Repubblica * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

10,1% 9,9% 10,2% 10,1%
21,0% 18,0% 18,5% 19,1%
24,0% 26,4% 23,1% 24,2%
42,0% 43,0% 45,1% 43,6%

3,0% 2,7% 3,2% 3,0%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è favorevole alla
possibilità che vi siano
senatori a vita nominati
dal Presidente della
Repubblica

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quanto è favorevole alla possibilità che vi siano senatori a vita nominati dal Presidente della Repubblica * istruzione a 5

Crosstabulation

% within istruzione a 5

7,3% 6,8% 10,9% 15,1% 10,1%
20,0% 13,3% 19,8% 17,3% 26,2% 19,1%
50,0% 18,8% 25,1% 25,0% 22,9% 24,2%
10,0% 53,3% 46,5% 43,8% 34,1% 43,6%
20,0% 7,3% 1,8% 3,0% 1,8% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è favorevole alla
possibilità che vi siano
senatori a vita nominati
dal Presidente della
Repubblica

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



a quale dei seguenti sistemi elettorali è più  favorevole * sesso Crosstabulation

% within sesso

9,2% 9,8% 9,5%

37,9% 36,7% 37,3%

30,5% 25,8% 27,9%
17,4% 18,6% 18,1%

5,1% 9,1% 7,3%
100,0% 100,0% 100,0%

Sistema maggioritario
(maggioranza relativa)
Sistema maggioritario 
(50% +1 ) o al secondo
turno
Sistema  proporzionale
Sistema misto
Non so

a quale dei
seguenti
sistemi
elettorali è più 
favorevole

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
a quale dei seguenti sistemi elettorali è più  favorevole * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

8,9% 13,7% 7,6% 6,7% 8,7%

35,1% 34,2% 41,1% 33,3% 36,8%

29,8% 32,9% 28,2% 30,0% 29,5%
18,9% 12,3% 16,6% 10,0% 17,6%

7,3% 6,8% 6,5% 20,0% 7,4%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sistema maggioritario
(maggioranza relativa)
Sistema maggioritario 
(50% +1 ) o al secondo
turno
Sistema  proporzionale
Sistema misto
Non so

a quale dei
seguenti
sistemi
elettorali è più 
favorevole

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
a quale dei seguenti sistemi elettorali è più  favorevole * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

9,2% 10,4% 9,2% 9,5%

36,0% 38,3% 37,5% 37,3%

28,7% 25,7% 28,7% 27,9%
19,7% 20,0% 15,9% 18,1%

6,4% 5,7% 8,7% 7,3%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sistema maggioritario
(maggioranza relativa)
Sistema maggioritario 
(50% +1 ) o al secondo
turno
Sistema  proporzionale
Sistema misto
Non so

a quale dei
seguenti
sistemi
elettorali è più 
favorevole

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



a quale dei seguenti sistemi elettorali è più  favorevole * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 6,7% 10,3% 10,7% 6,8% 9,5%

20,0% 38,8% 38,0% 35,9% 39,1% 37,3%

20,0% 26,1% 22,6% 29,8% 33,0% 27,9%
20,0% 17,0% 20,5% 17,1% 17,2% 18,1%
30,0% 11,5% 8,7% 6,4% 3,9% 7,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sistema maggioritario
(maggioranza relativa)
Sistema maggioritario 
(50% +1 ) o al secondo
turno
Sistema  proporzionale
Sistema misto
Non so

a quale dei
seguenti
sistemi
elettorali è più 
favorevole

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quanto è favorevole a sistemi elettorali che prevedano una clausola di

sbarramento per i partiti che non raggiungano una percentuale minima di
voti * sesso Crosstabulation

% within sesso

45,4% 29,8% 37,1%

28,6% 31,2% 30,0%

12,9% 19,5% 16,4%

11,2% 14,1% 12,8%

1,9% 5,4% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è favorevole a
sistemi elettorali che
prevedano una clausola
di sbarramento per i
partiti che non
raggiungano una
percentuale minima di
voti

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
quanto è favorevole a sistemi elettorali che prevedano una clausola di sbarramento per i partiti che non

raggiungano una percentuale minima di voti * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

40,9% 42,5% 44,5% 33,3% 41,9%

28,2% 23,3% 31,3% 23,3% 28,7%

14,8% 16,4% 10,7% 26,7% 14,0%

12,1% 16,4% 9,9% 16,7% 11,8%

3,9% 1,4% 3,7% 3,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è favorevole a
sistemi elettorali che
prevedano una clausola
di sbarramento per i
partiti che non
raggiungano una
percentuale minima di
voti

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



quanto è favorevole a sistemi elettorali che prevedano una clausola di sbarramento per i
partiti che non raggiungano una percentuale minima di voti * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

34,3% 38,3% 38,2% 37,1%

31,5% 29,1% 29,5% 30,0%

16,9% 15,3% 16,8% 16,4%

13,9% 13,8% 11,4% 12,8%

3,4% 3,5% 4,1% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è favorevole a
sistemi elettorali che
prevedano una clausola
di sbarramento per i
partiti che non
raggiungano una
percentuale minima di
voti

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quanto è favorevole a sistemi elettorali che prevedano una clausola di sbarramento per i partiti che non raggiungano una

percentuale minima di voti * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 26,7% 29,2% 39,2% 51,3% 37,1%

10,0% 29,1% 30,5% 31,1% 27,6% 30,0%

20,0% 18,8% 17,8% 16,8% 11,8% 16,4%

40,0% 20,6% 17,5% 10,3% 5,7% 12,8%

20,0% 4,8% 5,0% 2,5% 3,6% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è favorevole a
sistemi elettorali che
prevedano una clausola
di sbarramento per i
partiti che non
raggiungano una
percentuale minima di
voti

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
ra le seguenti forme di elezione dei propri rappresentanti quale tra le seguenti preferisce

* sesso Crosstabulation

% within sesso

44,1% 39,2% 41,4%

44,7% 48,4% 46,7%

11,2% 12,5% 11,9%

100,0% 100,0% 100,0%

possibilità di esprimere
una sola preferenza
possibilità di esprimere
più preferenze
lasciare al partito la
scelta dell’ordine delle
candidature

tra le seguenti forme di
elezione dei propri
rappresentanti quale tra
le seguenti preferisce

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



tra le seguenti forme di elezione dei propri rappresentanti quale tra le seguenti preferisce * settore occupazionale
Crosstabulation

% within settore occupazionale

41,9% 41,1% 45,9% 53,3% 43,4%

44,0% 50,7% 47,9% 36,7% 45,4%

14,1% 8,2% 6,2% 10,0% 11,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

possibilità di esprimere
una sola preferenza
possibilità di esprimere
più preferenze
lasciare al partito la
scelta dell’ordine delle
candidature

tra le seguenti forme di
elezione dei propri
rappresentanti quale tra
le seguenti preferisce

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
tra le seguenti forme di elezione dei propri rappresentanti quale tra le seguenti preferisce *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

38,8% 43,7% 41,9% 41,4%

51,2% 44,4% 45,1% 46,7%

10,1% 11,9% 13,0% 11,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

possibilità di esprimere
una sola preferenza
possibilità di esprimere
più preferenze
lasciare al partito la
scelta dell’ordine delle
candidature

tra le seguenti forme di
elezione dei propri
rappresentanti quale tra
le seguenti preferisce

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
tra le seguenti forme di elezione dei propri rappresentanti quale tra le seguenti preferisce * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

30,0% 43,6% 36,4% 42,4% 45,9% 41,4%

50,0% 38,2% 49,7% 46,4% 47,7% 46,7%

20,0% 18,2% 13,9% 11,2% 6,5% 11,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

possibilità di esprimere
una sola preferenza
possibilità di esprimere
più preferenze
lasciare al partito la
scelta dell’ordine delle
candidature

tra le seguenti forme di
elezione dei propri
rappresentanti quale tra
le seguenti preferisce

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total



forme di elezioni consultive  per la designazione del leader della coalizione
* sesso Crosstabulation

% within sesso

35,4% 28,0% 31,4%
38,3% 39,9% 39,1%
13,3% 16,7% 15,1%

8,6% 7,7% 8,1%
4,3% 7,8% 6,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione del
leader della coalizione

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
forme di elezioni consultive  per la designazione del leader della coalizione * settore occupazionale

Crosstabulation

% within settore occupazionale

29,6% 31,5% 39,7% 23,3% 32,6%
39,4% 42,5% 35,8% 40,0% 38,5%
14,5% 15,1% 11,3% 20,0% 13,7%

8,7% 8,2% 8,5% 6,7% 8,6%
7,8% 2,7% 4,8% 10,0% 6,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione del
leader della coalizione

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
forme di elezioni consultive  per la designazione del leader della coalizione *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

30,8% 31,4% 31,9% 31,4%
38,3% 41,5% 38,3% 39,1%
16,3% 13,3% 15,4% 15,1%

8,4% 8,4% 7,8% 8,1%
6,2% 5,4% 6,6% 6,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione del
leader della coalizione

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



forme di elezioni consultive  per la designazione del leader della coalizione * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 22,4% 27,6% 33,5% 38,4% 31,4%
80,0% 31,5% 41,7% 38,6% 39,4% 39,1%

15,2% 16,2% 15,8% 12,2% 15,1%
15,2% 7,7% 7,9% 5,4% 8,1%

10,0% 15,8% 6,8% 4,1% 4,7% 6,2%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione del
leader della coalizione

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
forme di elezioni consultive  per la designazione del leader del partito

* sesso Crosstabulation

% within sesso

31,3% 24,9% 27,9%
37,1% 38,7% 37,9%
17,5% 19,6% 18,6%

8,5% 7,6% 8,0%
5,7% 9,2% 7,6%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione del
leader del partito

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
forme di elezioni consultive  per la designazione del leader del partito * settore occupazionale

Crosstabulation

% within settore occupazionale

26,0% 30,1% 34,6% 16,7% 28,6%
37,2% 46,6% 36,3% 26,7% 37,3%
18,3% 13,7% 14,4% 30,0% 17,1%

8,7% 6,8% 9,0% 16,7% 8,9%
9,7% 2,7% 5,6% 10,0% 8,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione del
leader del partito

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



forme di elezioni consultive  per la designazione del leader del partito *
macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

27,0% 28,1% 28,3% 27,9%
39,6% 40,2% 35,6% 37,9%
19,1% 15,3% 20,2% 18,6%

7,5% 9,1% 7,7% 8,0%
6,9% 7,2% 8,2% 7,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione del
leader del partito

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
forme di elezioni consultive  per la designazione del leader del partito * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 18,2% 24,1% 31,0% 32,3% 27,9%
50,0% 30,3% 39,2% 37,5% 41,2% 37,9%
10,0% 21,8% 21,6% 17,4% 15,4% 18,6%

12,1% 6,6% 8,8% 6,1% 8,0%
30,0% 17,6% 8,4% 5,4% 5,0% 7,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione del
leader del partito

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
forme di elezioni consultive  per la designazione dei candidati alle

elezioni * sesso Crosstabulation

% within sesso

31,0% 23,4% 26,9%
34,9% 38,2% 36,7%
19,8% 21,3% 20,6%

8,8% 7,8% 8,3%
5,5% 9,2% 7,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione dei
candidati alle
elezioni

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



forme di elezioni consultive  per la designazione dei candidati alle elezioni * settore occupazionale
Crosstabulation

% within settore occupazionale

26,7% 37,0% 31,5% 13,3% 28,4%
37,9% 37,0% 34,1% 30,0% 36,5%
16,9% 17,8% 20,3% 26,7% 18,3%

8,6% 5,5% 8,5% 20,0% 8,7%
9,9% 2,7% 5,6% 10,0% 8,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione dei
candidati alle
elezioni

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
forme di elezioni consultive  per la designazione dei candidati alle elezioni *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

26,6% 24,9% 28,3% 26,9%
36,2% 38,5% 36,0% 36,7%
22,5% 21,0% 19,2% 20,6%

8,8% 7,9% 8,1% 8,3%
6,0% 7,7% 8,4% 7,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione dei
candidati alle
elezioni

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
forme di elezioni consultive  per la designazione dei candidati alle elezioni * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 20,6% 21,0% 30,1% 32,6% 26,9%
50,0% 23,0% 39,6% 35,9% 41,6% 36,7%
20,0% 27,9% 23,0% 19,4% 15,8% 20,6%

10,9% 6,8% 9,8% 5,4% 8,3%
20,0% 17,6% 9,6% 4,8% 4,7% 7,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

forme di elezioni
consultive  per la
designazione dei
candidati alle
elezioni

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



tra le seguenti forme di consultazioni primarie, quale preferisce * sesso
Crosstabulation

% within sesso

18,1% 16,1% 17,0%

78,0% 78,4% 78,3%

3,9% 5,5% 4,8%
100,0% 100,0% 100,0%

votazione estesa ai soli
i elettori  iscritti al partito
votazione estesa a tutti
coloro che vogliono
non so

tra le seguenti forme
di consultazioni
primarie, quale
preferisce

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
tra le seguenti forme di consultazioni primarie, quale preferisce * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

16,2% 12,3% 18,6% 10,0% 16,5%

78,1% 83,6% 77,2% 76,7% 78,1%

5,6% 4,1% 4,2% 13,3% 5,3%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

votazione estesa ai soli
i elettori  iscritti al partito
votazione estesa a tutti
coloro che vogliono
non so

tra le seguenti forme
di consultazioni
primarie, quale
preferisce

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
tra le seguenti forme di consultazioni primarie, quale preferisce * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

17,3% 13,6% 18,7% 17,0%

79,0% 82,2% 75,5% 78,3%

3,6% 4,2% 5,8% 4,8%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

votazione estesa ai soli
i elettori  iscritti al partito
votazione estesa a tutti
coloro che vogliono
non so

tra le seguenti forme
di consultazioni
primarie, quale
preferisce

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
tra le seguenti forme di consultazioni primarie, quale preferisce * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

11,5% 11,4% 19,5% 23,3% 17,0%

100,0% 77,6% 84,3% 76,4% 73,1% 78,3%

10,9% 4,3% 4,1% 3,6% 4,8%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

votazione estesa ai soli
i elettori  iscritti al partito
votazione estesa a tutti
coloro che vogliono
non so

tra le seguenti forme
di consultazioni
primarie, quale
preferisce

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total



un sistema elettorale dovrebbe prevedere un premio di maggioranza alla
coalizione che riceve più voti * sesso Crosstabulation

% within sesso

26,8% 22,5% 24,5%
33,7% 35,0% 34,4%
15,8% 14,9% 15,3%
21,4% 20,2% 20,8%

2,3% 7,5% 5,1%
100,0% 100,0% 100,0%

Forte
Moderato
Minimo
Nessuno
Non so

un sistema elettorale
dovrebbe prevedere un
premio di maggioranza
alla coalizione che
riceve più voti

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
un sistema elettorale dovrebbe prevedere un premio di maggioranza alla coalizione che riceve più voti *

settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

25,0% 31,5% 24,8% 33,3% 25,5%
32,4% 41,1% 38,0% 26,7% 34,5%
15,4% 12,3% 14,9% 16,7% 15,1%
22,7% 9,6% 18,3% 20,0% 20,5%

4,5% 5,5% 3,9% 3,3% 4,4%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Forte
Moderato
Minimo
Nessuno
Non so

un sistema elettorale
dovrebbe prevedere un
premio di maggioranza
alla coalizione che
riceve più voti

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
un sistema elettorale dovrebbe prevedere un premio di maggioranza alla coalizione che

riceve più voti * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

25,5% 23,5% 24,5% 24,5%
33,4% 34,6% 34,9% 34,4%
16,9% 15,1% 14,4% 15,3%
19,5% 22,2% 20,7% 20,8%

4,7% 4,7% 5,5% 5,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Forte
Moderato
Minimo
Nessuno
Non so

un sistema elettorale
dovrebbe prevedere un
premio di maggioranza
alla coalizione che
riceve più voti

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



un sistema elettorale dovrebbe prevedere un premio di maggioranza alla coalizione che riceve più voti * istruzione a 5
Crosstabulation

% within istruzione a 5

40,0% 32,7% 22,3% 25,2% 20,8% 24,5%
20,0% 26,1% 34,6% 34,7% 38,7% 34,4%
20,0% 11,5% 15,7% 15,0% 17,6% 15,3%
20,0% 18,2% 21,2% 21,5% 19,7% 20,8%

11,5% 6,2% 3,7% 3,2% 5,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Forte
Moderato
Minimo
Nessuno
Non so

un sistema elettorale
dovrebbe prevedere un
premio di maggioranza
alla coalizione che
riceve più voti

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
il passaggio d alcuni i poteri dallo Stato centrale alle Regioni ha * sesso

Crosstabulation

% within sesso

27,5% 21,1% 24,1%

33,3% 35,0% 34,2%

33,2% 36,5% 34,9%

6,1% 7,5% 6,8%
100,0% 100,0% 100,0%

migliorato la
situazione precedente
lasciato la situazione
invariata
peggiorato la
situazione precedente
non so

il passaggio d
alcuni i poteri
dallo Stato
centrale alle
Regioni ha

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
il passaggio d alcuni i poteri dallo Stato centrale alle Regioni ha * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

27,8% 24,7% 23,4% 23,3% 26,1%

32,9% 42,5% 33,0% 40,0% 33,7%

32,6% 26,0% 36,1% 30,0% 33,2%

6,8% 6,8% 7,6% 6,7% 7,0%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

migliorato la
situazione precedente
lasciato la situazione
invariata
peggiorato la
situazione precedente
non so

il passaggio d
alcuni i poteri
dallo Stato
centrale alle
Regioni ha

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



il passaggio d alcuni i poteri dallo Stato centrale alle Regioni ha * macroregioni
Crosstabulation

% within macroregioni

15,0% 22,7% 30,6% 24,1%

35,5% 33,1% 33,9% 34,2%

44,3% 38,5% 26,9% 34,9%

5,1% 5,7% 8,5% 6,8%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

migliorato la
situazione precedente
lasciato la situazione
invariata
peggiorato la
situazione precedente
non so

il passaggio d
alcuni i poteri
dallo Stato
centrale alle
Regioni ha

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
il passaggio d alcuni i poteri dallo Stato centrale alle Regioni ha * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

15,8% 19,6% 26,0% 31,9% 24,1%

40,0% 29,7% 35,5% 34,9% 32,6% 34,2%

50,0% 46,1% 38,7% 32,0% 29,4% 34,9%

10,0% 8,5% 6,2% 7,1% 6,1% 6,8%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

migliorato la
situazione precedente
lasciato la situazione
invariata
peggiorato la
situazione precedente
non so

il passaggio d
alcuni i poteri
dallo Stato
centrale alle
Regioni ha

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel garantire la solidarietà

* sesso Crosstabulation

% within sesso

36,9% 38,3% 37,7%
9,0% 10,3% 9,7%

18,1% 14,3% 16,1%
29,1% 27,9% 28,4%

6,9% 9,2% 8,1%
100,0% 100,0% 100,0%

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so

quale livello di governo è
più funzionale ed
efficace nel garantire la
solidarietà

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel garantire la solidarietà * settore occupazionale
Crosstabulation

% within settore occupazionale

36,8% 46,6% 38,3% 33,3% 37,8%
10,2% 6,8% 9,0% 6,7% 9,5%
18,9% 17,8% 14,4% 10,0% 17,2%
26,1% 20,5% 30,1% 43,3% 27,4%

8,0% 8,2% 8,2% 6,7% 8,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so

quale livello di governo è
più funzionale ed
efficace nel garantire la
solidarietà

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel garantire la solidarietà *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

34,3% 39,0% 39,1% 37,7%
9,2% 8,1% 10,9% 9,7%

10,7% 12,6% 21,4% 16,1%
37,9% 32,8% 19,9% 28,4%

7,9% 7,4% 8,7% 8,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so

quale livello di governo è
più funzionale ed
efficace nel garantire la
solidarietà

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel garantire la solidarietà * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 32,1% 34,2% 39,6% 42,7% 37,7%
30,0% 8,5% 12,1% 9,1% 7,5% 9,7%
10,0% 12,7% 19,1% 14,9% 16,5% 16,1%
50,0% 33,9% 27,3% 28,1% 26,9% 28,4%

12,7% 7,3% 8,3% 6,5% 8,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so

quale livello di governo è
più funzionale ed
efficace nel garantire la
solidarietà

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



uale livello di governo è più funzionale ed efficace nel promuovere lo sviluppo
economico * sesso Crosstabulation

% within sesso

9,0% 9,2% 9,1%
7,3% 7,1% 7,2%

30,5% 26,8% 28,5%
48,7% 49,4% 49,1%

4,6% 7,5% 6,1%
100,0% 100,0% 100,0%

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so

quale livello di governo è
più funzionale ed
efficace nel promuovere
lo sviluppo economico

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
uale livello di governo è più funzionale ed efficace nel promuovere lo sviluppo economico * settore occupazionale

Crosstabulation

% within settore occupazionale

8,7% 11,0% 7,9% 3,3% 8,5%
7,8% 6,8% 5,9% 13,3% 7,3%

31,0% 21,9% 27,3% 26,7% 29,2%
46,1% 52,1% 53,5% 50,0% 48,8%

6,3% 8,2% 5,4% 6,7% 6,2%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so

quale livello di governo è
più funzionale ed
efficace nel promuovere
lo sviluppo economico

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel promuovere lo sviluppo economico *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

8,4% 9,6% 9,3% 9,1%
6,2% 5,7% 8,7% 7,2%

25,7% 23,5% 33,1% 28,5%
53,3% 56,3% 42,3% 49,1%

6,4% 4,9% 6,6% 6,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so

quale livello di governo è
più funzionale ed
efficace nel promuovere
lo sviluppo economico

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel promuovere lo sviluppo economico * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 8,5% 11,4% 9,1% 6,1% 9,1%
10,0% 4,8% 8,4% 8,1% 4,3% 7,2%

21,2% 32,1% 27,3% 31,2% 28,5%
70,0% 53,9% 42,4% 49,8% 54,1% 49,1%
10,0% 11,5% 5,7% 5,8% 4,3% 6,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Comune
Provincia
Regione
Stato Italiano
Non so

quale livello di governo è
più funzionale ed
efficace nel promuovere
lo sviluppo economico

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quanto è d’accordo, a consentire alle Regioni a statuto ordinario poteri

legislativi maggiori rispetto agli attuali * sesso Crosstabulation

% within sesso

31,1% 28,4% 29,7%
31,3% 38,3% 35,1%
19,1% 14,0% 16,4%
17,3% 16,1% 16,6%

1,2% 3,1% 2,3%
100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo, a
consentire alle Regioni a
statuto ordinario poteri
legislativi maggiori
rispetto agli attuali

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
quanto è d’accordo, a consentire alle Regioni a statuto ordinario poteri legislativi maggiori rispetto agli attuali *

settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

32,3% 30,1% 26,8% 16,7% 30,1%
33,0% 28,8% 32,1% 36,7% 32,6%
16,1% 21,9% 18,9% 23,3% 17,5%
16,1% 19,2% 19,7% 16,7% 17,4%

2,5% 2,5% 6,7% 2,5%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo, a
consentire alle Regioni a
statuto ordinario poteri
legislativi maggiori
rispetto agli attuali

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



quanto è d’accordo, a consentire alle Regioni a statuto ordinario poteri legislativi maggiori
rispetto agli attuali * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

25,1% 25,2% 35,2% 29,7%
36,4% 34,3% 34,6% 35,1%
17,3% 20,2% 13,6% 16,4%
18,6% 17,0% 15,1% 16,6%

2,6% 3,2% 1,5% 2,3%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo, a
consentire alle Regioni a
statuto ordinario poteri
legislativi maggiori
rispetto agli attuali

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
uanto è d’accordo, a consentire alle Regioni a statuto ordinario poteri legislativi maggiori rispetto agli attuali * istruzione a 

Crosstabulation

% within istruzione a 5

27,3% 32,3% 29,8% 27,6% 29,7%
20,0% 32,1% 37,8% 36,8% 28,7% 35,1%
20,0% 13,9% 13,2% 16,5% 22,2% 16,4%
40,0% 20,6% 14,8% 15,3% 19,7% 16,6%
20,0% 6,1% 1,8% 1,6% 1,8% 2,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo, a
consentire alle Regioni a
statuto ordinario poteri
legislativi maggiori
rispetto agli attuali

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle

regioni (sanità) * sesso Crosstabulation

% within sesso

72,1% 74,0% 73,2%

27,9% 26,0% 26,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Sanità_Si

Sanità_No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (sanità)
Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (sanità) * settore occupazionale
Crosstabulation

% within settore occupazionale

76,5% 74,4% 69,9% 87,5% 74,7%

23,5% 25,6% 30,1% 12,5% 25,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sanità_Si

Sanità_No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (sanità)
Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (sanità) *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

63,8% 73,4% 78,3% 73,2%

36,2% 26,6% 21,7% 26,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sanità_Si

Sanità_No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (sanità)
Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (sanità) * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

50,0% 83,7% 75,3% 72,0% 66,2% 73,2%

50,0% 16,3% 24,7% 28,0% 33,8% 26,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sanità_Si

Sanità_No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (sanità)
Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni

(istruzione) * sesso Crosstabulation

% within sesso

57,0% 64,4% 61,1%

43,0% 35,6% 38,9%

100,0% 100,0% 100,0%

Istruzione _Si

Istruzione _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (istruzione)
Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (istruzione) * settore occupazionale
Crosstabulation

% within settore occupazionale

63,1% 58,1% 54,1% 75,0% 60,5%

36,9% 41,9% 45,9% 25,0% 39,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Istruzione _Si

Istruzione _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (istruzione)
Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (istruzione) *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

57,1% 58,1% 64,8% 61,1%

42,9% 41,9% 35,2% 38,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Istruzione _Si

Istruzione _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (istruzione)
Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (istruzione) * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

100,0% 61,2% 65,3% 60,1% 55,4% 61,1%

38,8% 34,7% 39,9% 44,6% 38,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Istruzione _Si

Istruzione _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (istruzione)
Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni

(Protezione civile) * sesso Crosstabulation

% within sesso

76,7% 79,9% 78,5%

23,3% 20,1% 21,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Protezione civile _Si

Protezione civile _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (Protezione civile)
Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



uali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (Protezione civile) * settore occupazionale
Crosstabulation

% within settore occupazionale

79,3% 76,7% 73,2% 93,8% 77,7%

20,7% 23,3% 26,8% 6,3% 22,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Protezione civile _Si

Protezione civile _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (Protezione civile)
Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (Protezione civile) *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

78,7% 78,4% 78,3% 78,5%

21,3% 21,6% 21,7% 21,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Protezione civile _Si

Protezione civile _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (Protezione civile)
Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (Protezione civile) * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

100,0% 81,6% 81,5% 79,0% 68,8% 78,5%

18,4% 18,5% 21,0% 31,2% 21,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Protezione civile _Si

Protezione civile _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (Protezione civile)
Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (ambiente)
* sesso Crosstabulation

% within sesso

81,0% 80,3% 80,6%

19,0% 19,7% 19,4%

100,0% 100,0% 100,0%

Tutela dell’ambiente _Si

Tutela dell’ambiente _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (ambiente)
Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (ambiente) * settore occupazionale
Crosstabulation

% within settore occupazionale

84,0% 86,0% 71,8% 81,3% 80,6%

16,0% 14,0% 28,2% 18,8% 19,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tutela dell’ambiente _Si

Tutela dell’ambiente _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (ambiente)
Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (ambiente) *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

77,4% 80,9% 82,3% 80,6%

22,6% 19,1% 17,7% 19,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tutela dell’ambiente _Si

Tutela dell’ambiente _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (ambiente)
Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (ambiente) * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

50,0% 79,6% 84,1% 81,5% 72,0% 80,6%

50,0% 20,4% 15,9% 18,5% 28,0% 19,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tutela dell’ambiente _Si

Tutela dell’ambiente _No

quali fra i seguenti poteri
andrebbero trasferiti in
maniera esclusiva alle
regioni (ambiente)
Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total



alcune regioni hanno sviluppato politiche sociali basate sul principio di
sussidiarietà e sulla libertà di scelta del cittadino. ritiene interessante questo

sviluppo dello Stato sociale * sesso Crosstabulation

% within sesso

24,8% 21,2% 22,9%

47,3% 50,7% 49,1%

15,6% 15,0% 15,3%

9,7% 7,5% 8,5%

2,6% 5,6% 4,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

alcune regioni hanno
sviluppato politiche
sociali basate sul
principio di sussidiarietà
e sulla libertà di scelta del
cittadino. ritiene
interessante questo
sviluppo dello Stato
sociale

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
alcune regioni hanno sviluppato politiche sociali basate sul principio di sussidiarietà e sulla libertà di scelta del

cittadino. ritiene interessante questo sviluppo dello Stato sociale * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

24,0% 15,1% 20,8% 10,0% 22,1%

49,4% 54,8% 47,6% 53,3% 49,3%

13,8% 15,1% 19,7% 13,3% 15,7%

8,3% 12,3% 9,6% 6,7% 8,9%

4,5% 2,7% 2,3% 16,7% 4,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

alcune regioni hanno
sviluppato politiche
sociali basate sul
principio di sussidiarietà
e sulla libertà di scelta del
cittadino. ritiene
interessante questo
sviluppo dello Stato
sociale

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



alcune regioni hanno sviluppato politiche sociali basate sul principio di sussidiarietà e sulla
libertà di scelta del cittadino. ritiene interessante questo sviluppo dello Stato sociale *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

22,5% 21,5% 23,9% 22,9%

44,5% 48,6% 52,3% 49,1%

19,1% 17,3% 11,8% 15,3%

9,2% 8,1% 8,2% 8,5%

4,7% 4,4% 3,7% 4,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

alcune regioni hanno
sviluppato politiche
sociali basate sul
principio di sussidiarietà
e sulla libertà di scelta del
cittadino. ritiene
interessante questo
sviluppo dello Stato
sociale

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
alcune regioni hanno sviluppato politiche sociali basate sul principio di sussidiarietà e sulla libertà di scelta del cittadino.

ritiene interessante questo sviluppo dello Stato sociale * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 17,6% 20,7% 24,2% 26,5% 22,9%

20,0% 43,6% 50,1% 51,3% 46,2% 49,1%

40,0% 14,5% 17,8% 13,3% 16,1% 15,3%

20,0% 15,2% 7,1% 7,9% 7,9% 8,5%

10,0% 9,1% 4,3% 3,3% 3,2% 4,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

alcune regioni hanno
sviluppato politiche
sociali basate sul
principio di sussidiarietà
e sulla libertà di scelta del
cittadino. ritiene
interessante questo
sviluppo dello Stato
sociale

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quanto è d’accordo con la possibilità di detrarre direttamente dalle proprie

imposte regionali o locali, l’importo dei “buoni servizio” * sesso
Crosstabulation

% within sesso

34,2% 25,2% 29,4%
38,7% 38,5% 38,6%
16,7% 18,5% 17,7%

6,2% 9,4% 7,9%
4,2% 8,4% 6,4%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo con la
possibilità di detrarre
direttamente dalle proprie
imposte regionali o locali,
l’importo dei “buoni
servizio”
Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



quanto è d’accordo con la possibilità di detrarre direttamente dalle proprie imposte regionali o locali, l’importo de
“buoni servizio” * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

34,7% 27,4% 30,7% 20,0% 32,6%
35,0% 41,1% 43,1% 33,3% 37,8%
14,7% 21,9% 14,6% 20,0% 15,3%

8,5% 4,1% 7,3% 3,3% 7,7%
7,2% 5,5% 4,2% 23,3% 6,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo con la
possibilità di detrarre
direttamente dalle proprie
imposte regionali o locali,
l’importo dei “buoni
servizio”
Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quanto è d’accordo con la possibilità di detrarre direttamente dalle proprie imposte regionali

o locali, l’importo dei “buoni servizio” * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

25,5% 27,4% 33,0% 29,4%
38,5% 37,0% 39,4% 38,6%
20,1% 21,2% 14,1% 17,7%
11,3% 6,9% 6,3% 7,9%

4,5% 7,4% 7,1% 6,4%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo con la
possibilità di detrarre
direttamente dalle proprie
imposte regionali o locali,
l’importo dei “buoni
servizio”
Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quanto è d’accordo con la possibilità di detrarre direttamente dalle proprie imposte regionali o locali, l’importo dei “buoni

servizio” * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

20,0% 17,6% 28,2% 31,4% 33,3% 29,4%
40,0% 33,3% 35,5% 40,3% 41,9% 38,6%
10,0% 23,0% 20,0% 16,0% 15,4% 17,7%
30,0% 13,3% 9,6% 6,5% 5,0% 7,9%

12,7% 6,6% 5,8% 4,3% 6,4%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

quanto è d’accordo con la
possibilità di detrarre
direttamente dalle proprie
imposte regionali o locali,
l’importo dei “buoni
servizio”
Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



quanto è d’accordo ad una riorganizzazione degli attuali Comuni, Province
anche attraverso accorpamenti per favorire una migliore  risposta ai

fabbisogni dei cittadini * sesso Crosstabulation

% within sesso

21,2% 14,3% 17,5%

31,1% 31,2% 31,2%

24,9% 28,9% 27,1%

18,1% 15,9% 16,9%

4,7% 9,7% 7,4%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo ad
una riorganizzazione degli
attuali Comuni, Province
anche attraverso
accorpamenti per favorire
una migliore  risposta ai
fabbisogni dei cittadini

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
quanto è d’accordo ad una riorganizzazione degli attuali Comuni, Province anche attraverso accorpamenti per

favorire una migliore  risposta ai fabbisogni dei cittadini * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

20,0% 21,9% 20,0% 3,3% 19,7%

30,3% 31,5% 32,4% 30,0% 31,0%

26,4% 21,9% 24,5% 36,7% 25,8%

16,5% 16,4% 16,6% 16,7% 16,5%

6,8% 8,2% 6,5% 13,3% 6,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo ad
una riorganizzazione degli
attuali Comuni, Province
anche attraverso
accorpamenti per favorire
una migliore  risposta ai
fabbisogni dei cittadini

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quanto è d’accordo ad una riorganizzazione degli attuali Comuni, Province anche attraverso

accorpamenti per favorire una migliore  risposta ai fabbisogni dei cittadini * macroregioni
Crosstabulation

% within macroregioni

17,3% 19,5% 16,5% 17,5%

28,3% 30,6% 33,4% 31,2%

27,4% 26,2% 27,3% 27,1%

19,9% 18,5% 14,0% 16,9%

7,1% 5,2% 8,8% 7,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo ad
una riorganizzazione degli
attuali Comuni, Province
anche attraverso
accorpamenti per favorire
una migliore  risposta ai
fabbisogni dei cittadini

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



quanto è d’accordo ad una riorganizzazione degli attuali Comuni, Province anche attraverso accorpamenti per favorire una
migliore  risposta ai fabbisogni dei cittadini * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 11,5% 11,8% 21,4% 20,4% 17,5%

50,0% 24,8% 32,1% 30,8% 33,7% 31,2%

10,0% 26,7% 29,6% 26,9% 24,4% 27,1%

10,0% 21,2% 18,2% 15,8% 15,1% 16,9%

20,0% 15,8% 8,2% 5,1% 6,5% 7,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo ad
una riorganizzazione degli
attuali Comuni, Province
anche attraverso
accorpamenti per favorire
una migliore  risposta ai
fabbisogni dei cittadini

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quanto è d’accordo con l’affermazione che una concreta attuazione del
federalismo fiscale possa essere in contrasto con l’aspettativa di servizi

sociali uniformi sul territorio * sesso Crosstabulation

% within sesso

30,3% 22,7% 26,3%

31,8% 35,0% 33,5%

19,1% 22,0% 20,7%

13,9% 10,8% 12,3%

4,9% 9,4% 7,3%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo con
l’affermazione che una
concreta attuazione del
federalismo fiscale possa
essere in contrasto con
l’aspettativa di servizi
sociali uniformi sul
territorio

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
quanto è d’accordo con l’affermazione che una concreta attuazione del federalismo fiscale possa essere in
contrasto con l’aspettativa di servizi sociali uniformi sul territorio * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

27,5% 27,4% 28,7% 30,0% 27,9%

34,7% 31,5% 32,4% 30,0% 33,7%

17,5% 17,8% 20,6% 23,3% 18,6%

13,8% 15,1% 11,5% 6,7% 13,0%

6,5% 8,2% 6,8% 10,0% 6,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo con
l’affermazione che una
concreta attuazione del
federalismo fiscale possa
essere in contrasto con
l’aspettativa di servizi
sociali uniformi sul
territorio

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



quanto è d’accordo con l’affermazione che una concreta attuazione del federalismo fiscale
possa essere in contrasto con l’aspettativa di servizi sociali uniformi sul territorio *

macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

31,3% 26,7% 22,8% 26,3%

27,0% 30,1% 39,6% 33,5%

22,1% 24,7% 17,6% 20,7%

12,2% 13,1% 11,8% 12,3%

7,5% 5,4% 8,2% 7,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo con
l’affermazione che una
concreta attuazione del
federalismo fiscale possa
essere in contrasto con
l’aspettativa di servizi
sociali uniformi sul
territorio

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quanto è d’accordo con l’affermazione che una concreta attuazione del federalismo fiscale possa essere in contrasto con

l’aspettativa di servizi sociali uniformi sul territorio * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 20,6% 22,6% 27,2% 33,7% 26,3%

10,0% 20,0% 32,8% 36,9% 34,8% 33,5%

30,0% 23,0% 22,8% 20,4% 16,5% 20,7%

30,0% 15,2% 14,8% 10,5% 10,4% 12,3%

20,0% 21,2% 7,1% 5,1% 4,7% 7,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo con
l’affermazione che una
concreta attuazione del
federalismo fiscale possa
essere in contrasto con
l’aspettativa di servizi
sociali uniformi sul
territorio

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 
quanto è d’accordo invece con l’affermazione che il federalismo fiscale possa
consentire una maggior efficienza e trasparenza del prelievo fiscale * sesso

Crosstabulation

% within sesso

29,0% 19,6% 23,9%

37,1% 35,1% 36,0%

19,9% 27,5% 24,0%

9,3% 8,2% 8,7%

4,7% 9,7% 7,4%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo invece
con l’affermazione che il
federalismo fiscale possa
consentire una maggior
efficienza e trasparenza
del prelievo fiscale

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 



quanto è d’accordo invece con l’affermazione che il federalismo fiscale possa consentire una maggior efficienza e
trasparenza del prelievo fiscale * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

26,0% 27,4% 26,8% 10,0% 25,9%

38,6% 32,9% 35,8% 26,7% 37,1%

19,2% 20,5% 23,9% 36,7% 21,2%

9,9% 11,0% 7,9% 13,3% 9,4%

6,3% 8,2% 5,6% 13,3% 6,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo invece
con l’affermazione che il
federalismo fiscale possa
consentire una maggior
efficienza e trasparenza
del prelievo fiscale

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
quanto è d’accordo invece con l’affermazione che il federalismo fiscale possa consentire
una maggior efficienza e trasparenza del prelievo fiscale * macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

19,5% 19,5% 29,3% 23,9%

32,1% 37,8% 37,5% 36,0%

29,8% 26,9% 18,7% 24,0%

11,1% 8,4% 7,3% 8,7%

7,5% 7,4% 7,3% 7,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo invece
con l’affermazione che il
federalismo fiscale possa
consentire una maggior
efficienza e trasparenza
del prelievo fiscale

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
quanto è d’accordo invece con l’affermazione che il federalismo fiscale possa consentire una maggior efficienza e

trasparenza del prelievo fiscale * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 13,9% 21,9% 25,6% 29,4% 23,9%

20,0% 26,7% 36,4% 38,2% 35,8% 36,0%

50,0% 24,8% 23,5% 24,5% 22,2% 24,0%

10,0% 12,7% 9,1% 6,9% 10,0% 8,7%

10,0% 21,8% 9,1% 4,8% 2,5% 7,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non so

quanto è d’accordo invece
con l’affermazione che il
federalismo fiscale possa
consentire una maggior
efficienza e trasparenza
del prelievo fiscale

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

 



cosa ritiene sia più probabile in caso di attuazione del federalismo fiscale * sesso
Crosstabulation

% within sesso

34,8% 33,1% 33,9%

58,5% 54,5% 56,4%

6,7% 12,4% 9,8%
100,0% 100,0% 100,0%

aumento del divario fra
zone ricche e depresse
promozione dello
sviluppo anche nelle
aree più depresse
non so

cosa ritiene sia più
probabile in caso di
attuazione del
federalismo fiscale

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
cosa ritiene sia più probabile in caso di attuazione del federalismo fiscale * settore occupazionale Crosstabulation

% within settore occupazionale

34,3% 24,7% 40,0% 23,3% 35,1%

56,8% 61,6% 54,1% 60,0% 56,4%

8,9% 13,7% 5,9% 16,7% 8,5%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

aumento del divario fra
zone ricche e depresse
promozione dello
sviluppo anche nelle
aree più depresse
non so

cosa ritiene sia più
probabile in caso di
attuazione del
federalismo fiscale

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 
cosa ritiene sia più probabile in caso di attuazione del federalismo fiscale * macroregioni

Crosstabulation

% within macroregioni

35,1% 36,3% 31,7% 33,9%

53,7% 56,0% 58,2% 56,4%

11,1% 7,7% 10,0% 9,8%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

aumento del divario fra
zone ricche e depresse
promozione dello
sviluppo anche nelle
aree più depresse
non so

cosa ritiene sia più
probabile in caso di
attuazione del
federalismo fiscale

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 



cosa ritiene sia più probabile in caso di attuazione del federalismo fiscale * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 16,4% 24,1% 37,2% 52,0% 33,9%

60,0% 56,4% 63,1% 56,6% 45,2% 56,4%

30,0% 27,3% 12,8% 6,2% 2,9% 9,8%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

aumento del divario fra
zone ricche e depresse
promozione dello
sviluppo anche nelle
aree più depresse
non so

cosa ritiene sia più
probabile in caso di
attuazione del
federalismo fiscale

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total

sarebbe favorevole all’introduzione in Costituzione del principio di
valutazione * sesso Crosstabulation

% within sesso

24,1% 18,8% 21,3%
41,8% 36,5% 38,9%
15,4% 18,8% 17,2%

7,8% 7,9% 7,9%
10,9% 18,1% 14,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

sarebbe favorevole
all’introduzione in
Costituzione del
principio di valutazione

Total

Maschio Femmina
sesso

Total

 
sarebbe favorevole all’introduzione in Costituzione del principio di valutazione * settore occupazionale

Crosstabulation

% within settore occupazionale

21,7% 20,5% 25,9% 13,3% 22,7%
38,5% 43,8% 36,9% 40,0% 38,4%
17,6% 13,7% 15,2% 10,0% 16,5%

8,0% 8,2% 8,2% 10,0% 8,1%
14,1% 13,7% 13,8% 26,7% 14,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

sarebbe favorevole
all’introduzione in
Costituzione del
principio di valutazione

Total

Imprese profit

Imprese e
associazioni

no profit

Pubblica
Amminist
razione

Non
applicabile

settore occupazionale

Total

 



sarebbe favorevole all’introduzione in Costituzione del principio di valutazione *
macroregioni Crosstabulation

% within macroregioni

24,4% 20,5% 19,6% 21,3%
35,1% 38,5% 41,6% 38,9%
17,8% 19,0% 15,8% 17,2%

8,4% 7,9% 7,6% 7,9%
14,3% 14,1% 15,4% 14,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

sarebbe favorevole
all’introduzione in
Costituzione del
principio di valutazione

Total

sud e isole centro nord
macroregioni

Total

 
sarebbe favorevole all’introduzione in Costituzione del principio di valutazione * istruzione a 5 Crosstabulation

% within istruzione a 5

10,0% 14,5% 18,2% 22,3% 27,6% 21,3%
20,0% 26,1% 37,6% 44,0% 36,6% 38,9%
30,0% 20,0% 20,3% 14,4% 17,2% 17,2%
10,0% 9,1% 9,3% 6,9% 7,2% 7,9%
30,0% 30,3% 14,6% 12,3% 11,5% 14,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non so

sarebbe favorevole
all’introduzione in
Costituzione del
principio di valutazione

Total

nessun titolo elementare
media

inferiore
media

superiore laurea e post

istruzione a 5

Total
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Distribuzioni di frequenza doppie 
 
  
 
 
 Distribuzione di frequenza principio di sussidiarietà * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

No 82,4% 79,8% 80,4% 79,9% 80,6% principio di sussidiarietà 
Si 17,6% 20,2% 19,6% 20,1% 19,4% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 
 Distribuzione di frequenza percezione sussidiarietà * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto positiva 7,2% 7,1% 6,4% 8,4% 7,4% 
Positiva 70,6% 66,5% 71,1% 70,7% 69,5% 
Indifferente 16,4% 16,2% 11,3% 13,9% 14,9% 
Negativa 4,2% 8,9% 10,8% 5,7% 6,8% 

percezione 
sussidiarietà 

Molto Negativa 1,6% 1,3% ,5% 1,4% 1,3% 
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
 Distribuzione di frequenza parole affini sussidiarietà * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Libertà 7,9% 12,4% 8,8% 12,7% 10,8%
Eguaglianza 24,3% 28,6% 27,5% 27,0% 26,8%
Solidarietà 64,6% 54,5% 57,8% 58,2% 58,8%

parole affini 
sussidiarietà 

Nessuna/ Non so 3,2% 4,4% 5,9% 2,1% 3,6%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
 Distribuzione di frequenza favorevole al decentramento * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 22,5% 21,5% 14,2% 14,3% 18,5% 
Abbastanza 41,2% 42,5% 42,6% 44,4% 42,8% 
Poco 20,1% 21,5% 26,5% 22,7% 22,1% 
Per nulla 10,9% 10,6% 10,3% 13,5% 11,6% 

favorevole al 
decentramento 

Non so 5,3% 4,0% 6,4% 5,1% 5,0% 
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 



 
 
Distribuzione di frequenza favorevole alla possibilità di gestione dei servizi da soggetti non profit * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 21,3% 21,7% 14,3% 16,2% 18,9%
Abbastanza 45,1% 37,0% 45,8% 42,8% 42,2%
Poco 19,2% 23,7% 24,6% 21,1% 21,8%
Per nulla 10,6% 14,2% 12,8% 16,6% 13,8%

favorevole alla 
possibilità di gestione 
dei servizi da soggetti 
non profit 

Non so 3,7% 3,3% 2,5% 3,3% 3,3%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
 Distribuzione di frequenza conseguenze principio sussidiarietà * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

 Un maggiore 
protagonismo dei cittadini 19,0% 15,5% 21,1% 17,2% 17,7%

 Una risposta più efficiente 
47,6% 52,1% 41,7% 49,0% 48,6%

 Una dannosa concorrenza 
nei servizi pubblici 5,3% 5,1% 8,8% 9,0% 6,9%

 Una virtuosa concorrenza 
nei servizi pubblici 9,7% 10,9% 10,3% 9,0% 9,9%

 Un eccessivo 
indebolimento del ruolo 
dello Stato 

9,5% 11,1% 10,3% 9,4% 10,0%

conseguenze 
principio 
sussidiarietà 

 Non so 8,8% 5,3% 7,8% 6,4% 6,9%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
 Distribuzione di frequenza giudizio su riforme costituzionali di stretta maggioranza * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Positivo 5,6% 7,5% 5,4% 8,0% 6,9% 
Indifferente 15,0% 14,0% 15,7% 15,0% 14,8% 
Negativo 74,8% 74,5% 72,5% 74,0% 74,2% 

giudizio su riforme 
costituzionali di 
stretta maggioranza 

Non so 4,6% 4,0% 6,4% 2,9% 4,1% 
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
  
 
 
 
 
 



Distribuzione di frequenza maggioranza per le riforme della costituzione * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

la maggioranza assoluta 
dei parlamentari 34,2% 32,4% 32,8% 34,7% 33,7%

solo la maggioranza dei 
due terzi dei parlamentari 18,7% 26,4% 16,7% 19,9% 21,0%

entrambe 40,2% 35,5% 43,6% 39,4% 39,0%

maggioranza per 
le riforme della 
costituzione 

Non so 6,9% 5,8% 6,9% 6,0% 6,3%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
 Distribuzione di frequenza riforme costituzionali devono essere realizzate * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

attraverso piccole e 
frequenti modifiche 23,6% 27,1% 27,0% 28,3% 26,5%

attraverso interventi 
meno frequenti e di 
ampia portata 

69,0% 65,9% 64,7% 66,6% 66,8%

riforme costituzionali 
devono essere 
realizzate 

non so 7,4% 7,1% 8,3% 5,1% 6,7%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
 Distribuzione di frequenza da chi andrebbero decise le grandi riforme costituzionali * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

solo dal Parlamento 14,4% 14,6% 17,2% 14,1% 14,7%
dal Parlamento con la 
partecipazione della 
società civile ed 

83,3% 82,5% 78,9% 85,4% 83,2%

da chi andrebbero 
decise le grandi 
riforme costituzionali 

non so 2,3% 2,9% 3,9% ,6% 2,1%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Distribuzione di frequenza quanto è d’accordo a modificare le funzioni del Senato trasformandolo in un Senato federale * 
macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 27,8% 28,1% 16,2% 18,9% 23,6%
Abbastanza 32,7% 31,9% 33,3% 33,8% 32,9%
Poco 20,6% 22,8% 27,0% 24,2% 23,2%
Per nulla 12,5% 12,6% 17,2% 16,6% 14,4%

quanto è d’accordo a 
modificare le funzioni del 
Senato trasformandolo in 
un Senato federale 

Non so 6,3% 4,6% 6,4% 6,4% 5,9%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza nell’ipotesi  di Senato federale come dovrebbero essere designati i senatori * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

nominati dai singoli 
governi regionali 7,4% 6,2% 2,9% 4,5% 5,6%

nominati dalle 
assemblee legislative 
regionali 

8,1% 7,3% 6,3% 10,0% 8,3%

eletti direttamente dal 
popolo 79,9% 82,3% 85,9% 82,0% 82,0%

nell’ipotesi  di 
Senato federale 
come dovrebbero 
essere designati i 
senatori 

non so 4,6% 4,2% 4,9% 3,5% 4,2%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
 Distribuzione di frequenza il Presidente del Consiglio dei Ministri deve essere * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Eletto direttamente dai 
cittadini 73,2% 76,3% 76,8% 79,7% 76,6%

Votato dal Parlamento 23,8% 20,8% 19,7% 18,6% 20,8%

il Presidente del 
Consiglio dei 
Ministri deve 
essere 

Non so 3,0% 2,9% 3,4% 1,8% 2,6%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Distribuzione di frequenza quanto è favorevole al trasferimento del potere di scioglimento anticipato delle Camere al Presidente del 
Consiglio * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 13,2% 11,7% 8,8% 10,9% 11,5%
Abbastanza 26,6% 29,4% 26,5% 30,0% 28,5%
Poco 25,6% 25,4% 26,0% 27,1% 26,1%
Per nulla 27,9% 27,0% 31,9% 26,5% 27,7%

quanto è favorevole al 
trasferimento del potere di 
scioglimento anticipato 
delle Camere al Presidente 
del Consiglio 

Non so 6,7% 6,4% 6,9% 5,5% 6,2%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
  
Distribuzione di frequenza il potere dei parlamentari di modificare norme e provvedimenti del Governo attraverso emendamenti 
dovrebbe essere * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Rafforzato 23,1% 22,0% 30,2% 27,1% 25,0%
Ridotto 32,8% 37,3% 32,7% 30,1% 33,2%
Lasciato come è 34,6% 33,5% 29,8% 35,7% 34,0%

il potere dei parlamentari di 
modificare norme e 
provvedimenti del Governo 
attraverso emendamenti 
dovrebbe essere 

Non so 9,5% 7,3% 7,3% 7,0% 7,8%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza quanto è d’accordo con l’introduzione nella Costituzione di norme antiribaltone * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 30,3% 30,3% 29,3% 24,5% 28,3% 
Abbastanza 30,5% 30,1% 32,2% 35,6% 32,2% 
Poco 16,9% 19,9% 16,1% 18,2% 18,1% 
Per nulla 16,2% 15,7% 15,6% 16,6% 16,1% 

quanto è d’accordo con 
l’introduzione nella 
Costituzione di norme 
antiribaltone 

Non so 6,2% 4,0% 6,8% 5,1% 5,3% 
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Distribuzione di frequenza quanto è favorevole alla possibilità che vi siano senatori a vita nominati dal Presidente della Repubblica * 
macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 10,7% 10,2% 12,3% 10,2% 10,6%
Abbastanza 19,0% 17,3% 19,6% 21,5% 19,4%
Poco 22,3% 25,7% 23,5% 24,0% 24,0%
Per nulla 45,0% 44,2% 40,7% 41,4% 43,1%

quanto è favorevole alla 
possibilità che vi siano 
senatori a vita nominati 
dal Presidente della 
Repubblica 

Non so 3,0% 2,7% 3,9% 2,9% 3,0%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza a quale dei seguenti sistemi elettorali è più  favorevole * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Sistema maggioritario 
(maggioranza relativa) 10,2% 8,6% 9,8% 8,6% 9,2%

Sistema maggioritario  
(50% +1 ) o al secondo 
turno 

40,7% 36,9% 35,1% 36,9% 37,7%

Sistema  proporzionale 25,2% 30,5% 28,8% 28,9% 28,4%
Sistema misto 15,0% 17,0% 20,0% 19,7% 17,7%

a quale dei 
seguenti sistemi 
elettorali è più  
favorevole 

Non so 8,8% 6,9% 6,3% 5,9% 7,0%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza quanto è favorevole a sistemi elettorali che prevedano una clausola di sbarramento per i partiti che non 
raggiungano una percentuale minima di voti * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 40,0% 35,7% 41,0% 35,2% 37,4%
Abbastanza 27,9% 29,0% 28,3% 33,0% 29,9%
Poco 14,5% 20,6% 14,1% 16,2% 16,7%
Per nulla 13,9% 10,6% 12,7% 12,5% 12,4%

quanto è favorevole a 
sistemi elettorali che 
prevedano una clausola 
di sbarramento per i 
partiti che non 
raggiungano una 
percentuale minima di 
voti Non so 3,7% 4,0% 3,9% 3,1% 3,6%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
  
 
 
 
 
 
 



Distribuzione di frequenza tra le seguenti forme di elezione dei propri rappresentanti quale tra le seguenti preferisce * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

possibilità di esprimere 
una sola preferenza 44,7% 41,4% 44,1% 39,8% 42,1%

possibilità di esprimere 
più preferenze 41,4% 48,2% 43,1% 50,4% 46,4%

tra le seguenti forme di 
elezione dei propri 
rappresentanti quale tra le 
seguenti preferisce 

lasciare al partito la 
scelta dell’ordine delle 
candidature 

13,9% 10,4% 12,7% 9,8% 11,4%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 
 
Distribuzione di frequenza forme di elezioni consultive  per la designazione del leader della coalizione * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 33,2% 32,3% 29,4% 31,1% 31,8%
Abbastanza 38,3% 41,4% 40,7% 39,9% 40,0%
Poco 14,8% 13,5% 14,7% 14,9% 14,5%
Per nulla 8,4% 6,4% 10,3% 7,8% 7,9%

forme di elezioni 
consultive  per la 
designazione del leader 
della coalizione 

Non so 5,3% 6,4% 4,9% 6,3% 5,9%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza forme di elezioni consultive  per la designazione del leader del partito * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 27,5% 30,6% 26,0% 27,3% 28,1% 
Abbastanza 39,5% 35,3% 40,2% 41,2% 38,9% 
Poco 17,8% 20,4% 13,7% 18,0% 18,1% 
Per nulla 7,2% 7,5% 11,8% 7,0% 7,8% 

forme di elezioni 
consultive  per la 
designazione del 
leader del partito 

Non so 8,1% 6,2% 8,3% 6,4% 7,1% 
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Distribuzione di frequenza forme di elezioni consultive  per la designazione dei candidati alle elezioni * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 29,3% 27,5% 26,5% 26,4% 27,5% 
Abbastanza 35,3% 37,7% 35,8% 38,1% 36,9% 
Poco 18,0% 21,5% 20,6% 21,5% 20,4% 
Per nulla 9,5% 6,4% 8,3% 7,8% 7,9% 

forme di elezioni 
consultive  per la 
designazione dei 
candidati alle 
elezioni 

Non so 7,9% 6,9% 8,8% 6,3% 7,2% 
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
 Distribuzione di frequenza tra le seguenti forme di consultazioni primarie, quale preferisce * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

votazione estesa ai soli i 
elettori  iscritti al partito 20,6% 14,9% 12,2% 17,2% 16,8%

votazione estesa a tutti 
coloro che vogliono 75,0% 78,9% 84,4% 79,1% 78,6%

tra le seguenti forme di 
consultazioni primarie, 
quale preferisce 

non so 4,4% 6,2% 3,4% 3,7% 4,6%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza un sistema elettorale dovrebbe prevedere un premio di maggioranza alla coalizione che riceve più voti * 
macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Forte 23,6% 24,3% 27,0% 25,6% 24,9% 
Moderato 34,7% 33,6% 33,8% 33,0% 33,8% 
Minimo 13,7% 14,6% 16,7% 17,4% 15,5% 
Nessuno 22,0% 23,0% 17,2% 19,1% 20,8% 

un sistema elettorale 
dovrebbe prevedere un 
premio di maggioranza 
alla coalizione che riceve 
più voti 

Non so 6,0% 4,4% 5,4% 4,9% 5,1% 
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Distribuzione di frequenza il passaggio d alcuni i poteri dallo Stato centrale alle Regioni ha * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

migliorato la situazione 
precedente 27,5% 29,0% 26,1% 14,5% 23,6%

lasciato la situazione 
invariata 33,6% 33,4% 34,5% 37,2% 34,8%

peggiorato la situazione 
precedente 30,1% 29,6% 33,0% 43,1% 34,5%

il passaggio d 
alcuni i poteri 
dallo Stato 
centrale alle 
Regioni ha 

non so 8,8% 8,0% 6,4% 5,3% 7,1%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel garantire la solidarietà * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Comune 39,4% 37,7% 40,4% 35,4% 37,8%
Provincia 10,4% 9,3% 7,9% 9,4% 9,5%
Regione 21,3% 18,4% 14,3% 10,8% 16,2%
Stato Italiano 20,1% 26,4% 30,0% 37,2% 28,6%

quale livello di governo è 
più funzionale ed efficace 
nel garantire la solidarietà 

Non so 8,8% 8,2% 7,4% 7,2% 8,0%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza quale livello di governo è più funzionale ed efficace nel promuovere lo sviluppo economico * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Comune 10,4% 9,5% 9,3% 8,6% 9,4%
Provincia 7,9% 8,2% 5,4% 5,7% 6,9%
Regione 28,6% 28,8% 27,5% 26,4% 27,8%
Stato Italiano 47,1% 47,8% 52,5% 52,9% 49,8%

quale livello di governo è 
più funzionale ed efficace 
nel promuovere lo 
sviluppo economico 

Non so 6,0% 5,8% 5,4% 6,4% 6,0%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Distribuzione di frequenza quanto è d’accordo, a consentire alle Regioni a statuto ordinario poteri legislativi maggiori rispetto agli 
attuali * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 34,6% 34,3% 22,1% 25,3% 29,9%
Abbastanza 32,9% 34,1% 33,3% 35,5% 34,1%
Poco 12,5% 16,6% 23,0% 18,3% 16,9%
Per nulla 17,9% 13,9% 16,7% 18,3% 16,8%

quanto è d’accordo, a 
consentire alle Regioni a 
statuto ordinario poteri 
legislativi maggiori rispetto 
agli attuali 

Non so 2,1% 1,1% 4,9% 2,5% 2,3%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (sanità) * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Sanità_Si 
80,5% 77,7% 74,6% 64,4% 74,1%

quali fra i seguenti poteri 
andrebbero trasferiti in 
maniera esclusiva alle 
regioni (sanità) 

Sanità_No 
19,5% 22,3% 25,4% 35,6% 25,9%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 
 
Distribuzione di frequenza quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (istruzione) * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Istruzione _Si 
65,8% 61,8% 58,4% 57,1% 61,1%

quali fra i seguenti poteri 
andrebbero trasferiti in 
maniera esclusiva alle 
regioni (istruzione) 

Istruzione _No 
34,2% 38,2% 41,6% 42,9% 38,9%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 
 
  
 
Distribuzione di frequenza quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (Protezione civile) * 
macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Protezione civile _Si 
78,4% 77,3% 82,3% 80,1% 79,0%

quali fra i seguenti poteri 
andrebbero trasferiti in 
maniera esclusiva alle 
regioni (Protezione civile) 

Protezione civile _No 
21,6% 22,7% 17,7% 19,9% 21,0%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 
 
  



Distribuzione di frequenza quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera esclusiva alle regioni (ambiente) * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Tutela dell’ambiente _Si 
84,2% 78,1% 83,2% 78,8% 80,6%

quali fra i seguenti poteri 
andrebbero trasferiti in 
maniera esclusiva alle 
regioni (ambiente) 

Tutela dell’ambiente _No 
15,8% 21,9% 16,8% 21,2% 19,4%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 
 
Distribuzione di frequenza alcune regioni hanno sviluppato politiche sociali basate sul principio di sussidiarietà e sulla libertà di 
scelta del cittadino. ritiene interessante questo sviluppo dello Stato sociale * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 24,5% 23,1% 18,6% 22,9% 22,8%

Abbastanza 52,4% 48,3% 53,4% 44,7% 48,9%

Poco 12,5% 14,4% 14,2% 18,9% 15,3%

Per nulla 7,4% 9,5% 7,8% 9,0% 8,6%

alcune regioni hanno 
sviluppato politiche sociali 
basate sul principio di 
sussidiarietà e sulla libertà 
di scelta del cittadino. 
ritiene interessante questo 
sviluppo dello Stato sociale 

Non so 3,2% 4,7% 5,9% 4,5% 4,4%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 
 
Distribuzione di frequenza quanto è d’accordo con la possibilità di detrarre direttamente dalle proprie imposte regionali o locali, 
l’importo dei “buoni servizio” * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 36,0% 30,6% 24,5% 26,6% 30,0%
Abbastanza 35,6% 40,6% 36,3% 39,5% 38,3%
Poco 13,4% 17,5% 20,6% 19,5% 17,4%
Per nulla 7,9% 5,3% 7,8% 10,4% 7,9%

quanto è d’accordo con la 
possibilità di detrarre 
direttamente dalle proprie 
imposte regionali o locali, 
l’importo dei “buoni 
servizio” Non so 7,2% 6,0% 10,8% 4,1% 6,3%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Distribuzione di frequenza quanto è d’accordo ad una riorganizzazione degli attuali Comuni, Province anche attraverso accorpamenti 
per favorire una migliore  risposta ai fabbisogni dei cittadini * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 17,8% 18,4% 17,7% 17,4% 17,8%
Abbastanza 35,2% 31,2% 30,0% 28,1% 31,1%
Poco 26,2% 27,7% 26,1% 27,7% 27,1%
Per nulla 13,2% 15,7% 19,2% 19,9% 16,8%

quanto è d’accordo ad una 
riorganizzazione degli 
attuali Comuni, Province 
anche attraverso 
accorpamenti per favorire 
una migliore  risposta ai 
fabbisogni dei cittadini 

Non so 7,6% 7,1% 6,9% 6,8% 7,1%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza quanto è d’accordo con l’affermazione che una concreta attuazione del federalismo fiscale possa essere in 
contrasto con l’aspettativa di servizi sociali uniformi sul territorio * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 23,4% 24,8% 23,0% 32,8% 26,8%
Abbastanza 40,5% 36,1% 33,3% 26,8% 33,9%
Poco 15,5% 24,1% 22,5% 21,3% 20,7%
Per nulla 11,8% 9,5% 15,7% 11,3% 11,5%

quanto è d’accordo con 
l’affermazione che una 
concreta attuazione del 
federalismo fiscale possa 
essere in contrasto con 
l’aspettativa di servizi 
sociali uniformi sul territorio 

Non so 8,8% 5,5% 5,4% 7,8% 7,1%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza quanto è d’accordo invece con l’affermazione che il federalismo fiscale possa consentire una maggior 
efficienza e trasparenza del prelievo fiscale * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 33,8% 23,7% 18,0% 20,1% 24,5%
Abbastanza 33,6% 40,9% 39,0% 33,3% 36,3%
Poco 17,4% 21,7% 26,8% 28,1% 23,2%
Per nulla 7,9% 6,9% 8,8% 10,9% 8,7%

quanto è d’accordo invece 
con l’affermazione che il 
federalismo fiscale possa 
consentire una maggior 
efficienza e trasparenza del 
prelievo fiscale 

Non so 7,4% 6,9% 7,3% 7,6% 7,3%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
 
 
 
 
 
 



 Distribuzione di frequenza cosa ritiene sia più probabile in caso di attuazione del federalismo fiscale * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

aumento del divario fra 
zone ricche e depresse 32,2% 35,9% 29,9% 33,8% 33,5%

promozione dello 
sviluppo anche nelle aree 
più depresse 

58,3% 54,3% 61,8% 55,3% 56,7%

cosa ritiene sia più 
probabile in caso di 
attuazione del 
federalismo fiscale 

non so 9,5% 9,8% 8,3% 10,9% 9,9%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 
Distribuzione di frequenza sarebbe favorevole all’introduzione in Costituzione del principio di valutazione * macroregioni 
 
% entro macroregioni  

macroregioni 
  nord-ovest nord-est centro sud-isole Totale 

Molto 22,2% 18,1% 19,1% 25,8% 21,8%
Abbastanza 41,9% 40,7% 35,3% 35,5% 38,7%
Poco 13,9% 18,1% 21,1% 17,8% 17,3%
Per nulla 7,6% 8,2% 8,3% 7,6% 7,9%

sarebbe favorevole 
all’introduzione in 
Costituzione del 
principio di valutazione 

Non so 14,4% 14,8% 16,2% 13,3% 14,4%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 
 



 
 
 
 

RAPPORTO SULLA 
 SUSSIDIARIETA’ 

 

2007 
 

 
 
 

 

 
Sussidiarietà e  Riforme Costituzionali 

 

 
 
 

 
 

 
 
 

Dipartimento di Studi e Ricerche 
 
 
 



Indagine su Sussidiarietà e Riforme Costituzionali 
 
Buongiorno/ Buona sera Sig./Sig.ra.........................................................................................., sono (nome 
dell’intervistatore) e la chiamo da parte della Società IRCSIA-MARS 
Allo scopo di conoscere quali Riforme Costituzionali i cittadini considerano prioritarie e fornire pertanto 
informazioni utili ai decisori politici, la Fondazione per la Sussidiarietà ha avviato un’indagine che coinvolge un 
significativo numero di famiglie italiane. 
Se è disponibile a concedermi 10 minuti del Suo tempo, gradirei farLe alcune domande sui temi precedentemente 
accennati. 
La informo infine  che i dati personali raccolti saranno trattati nel pieno rispetto del D.L. del 30 Giugno 2003 n. 
196 sulla tutela della privacy. Le informazioni fornite nel corso dell’intervista saranno utilizzate esclusivamente 
per le finalità della ricerca e non saranno comunicate a terzi né diffuse, se non in forma anonima e aggregata e 
per motivi di studio. 
 
Domanda introduttive sulla sussidiarietà 
 
Ha mai sentito parlare del principio di sussidiarietà? 
      □ sì            □ no 
 
 L’art. 118 della Costituzione introduce il principio cosiddetto di sussidiarietà verticale secondo cui i 
bisogni dei cittadini dovrebbero essere soddisfatti dall'azione degli enti amministrativi pubblici più 
vicini agli stessi, e quello di sussidiarietà orizzontale  secondo cui i  tali bisogni potrebbero essere  
soddisfatti dai cittadini, anche in forma associata e\o volontaristica. 
 
Domande sullo Stato e sulla percezione della sussidiarietà  
 
1. Che percezione evoca in lei il principio di sussidiarietà? 
□ Molto positiva     □ Positiva □ Indifferente   □ Negativa        □ Molto negativa 
 
2. E quale fra le seguenti parole le sembra più affine al concetto di sussidiarietà? 
□ Libertà  □ Eguaglianza                       □ Solidarietà         □ Nessuna/ Non so 
 
3. Sussidiarietà verticale.   
Quanto è favorevole al decentramento di alcune  funzioni dello Stato? 
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco □ Per nulla        □ Non so 

 
4. Sussidiarietà orizzontale.   
Lei è favorevole alla possibilità che alcuni servizi pubblici siano gestiti da soggetti non profit diversi 
dallo Stato? 
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco □ Per nulla    □ Non so 
 
5. Secondo lei, quali conseguenze potrebbe comportare un rafforzamento a livello costituzionale del 

principio di sussidiarietà?  
□ Un maggiore protagonismo dei cittadini   
□ Una risposta più efficiente alle esigenze dei cittadini 
□ Una dannosa concorrenza nei servizi pubblici 
□ Una virtuosa concorrenza nei servizi pubblici 
□ Un eccessivo indebolimento del ruolo dello Stato 
□ Non so 

http://it.wikipedia.org/wiki/Costituzione_Italiana


Il metodo delle riforme 
 
6.  La Costituzione del 1948 è stata approvata quasi all’unanimità. Qual è il suo giudizio sul  fatto che 

le ultime due riforme costituzionali (2001 e 2006) siano state approvate dal Parlamento con 
maggioranze di pochi voti? 

□  Positivo  □ Indifferente  □  Negativo       □ Non so 
 
7. Che tipo di maggioranza dovrebbe essere richiesta per le riforme della costituzione? 
□ la maggioranza assoluta dei parlamentari ed eventuale referendum   
□ solo la maggioranza dei due terzi dei parlamentari  
□  entrambe come attualmente   previsto dalla normativa 
□ non so 
 
8.  Le riforme costituzionali, nella sua opinione, devono essere realizzate: 
□ attraverso piccole e frequenti modifiche 
□ attraverso interventi meno frequenti e di ampia portata      
□ non so 
 
9. Da chi secondo lei, andrebbero decise le grandi riforme costituzionali? 
□ solo dal Parlamento  
□ dal Parlamento con la partecipazione della società civile e delle autonomie territoriali (Regioni, 
Province, Comuni)  
□ non so 
 
Bicameralismo o senato federale 
 
10. Attualmente la Camera dei Deputati ed il Senato della Repubblica svolgono le stesse funzioni. 
Quanto è d’accordo a modificare le funzioni del Senato trasformandolo in un Senato federale che si 
occupa prevalentemente delle questioni regionali?  
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla           □ Non so 
 
11. Nell’ipotesi in cui si realizzasse il Senato federale, secondo lei come dovrebbero essere designati i 
senatori?  
□ nominati dai singoli governi regionali 
□ nominati dalle assemblee legislative regionali 
□ eletti direttamente dal popolo  
□ non so 
 
Funzionamento e rapporto tra gli organi costituzionali 
 
12. Secondo lei il Presidente del Consiglio dei Ministri deve essere:  
□ Eletto direttamente dai cittadini  
□ Votato dal Parlamento 
□ Non so 
 
 13. Quanto è favorevole al trasferimento del potere di scioglimento anticipato delle Camere dal 
Presidente della Repubblica al Presidente del Consiglio?  
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla        □ Non so 
 



14. Attualmente i parlamentari hanno il potere di modificare norme e provvedimenti del Governo 
attraverso emendamenti. Secondo lei, questo potere dovrebbe essere: 
□ Rafforzato limitando la possibilità del Governo di ricorrere al voto di fiducia 
□ Ridotto per agevolare l’azione di Governo 
□ Lasciato come è attualmente 
□ Non so 
 
15. Quanto è d’accordo con l’introduzione nella Costituzione di norme antiribaltone che impediscono di 
fare un governo diverso dalla coalizione che ha vinto le elezioni?  
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla         □ Non so 
 
16. Quanto è favorevole alla possibilità, espressa nella Costituzione, che vi siano senatori a vita 
nominati dal Presidente della Repubblica? 
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla            □ Non so 
 
Partecipazione politica e sistema elettorale 
 
17. A quale dei seguenti sistemi   elettorali è più  favorevole? 
□  Sistema maggioritario secondo cui viene eletto nel collegio elettorale  il candidato  che ottiene il 
maggior numero dei voti (maggioranza relativa) 
□ Sistema maggioritario secondo cui viene eletto nel collegio  il candidato  che ottiene la maggioranza 
assoluta dei voti  (50% +1 )  o al secondo turno chi ottiene il maggior numero di voti (maggioranza 
relativa) 
□  Sistema  proporzionale che assegna i seggi nell’ambito di ampie circoscrizioni suddividendoli fra le 
varie liste in base alle percentuali di voti ottenuti.  
□  Sistema misto che assegna una parte dei seggi con sistema proporzione ed un’altra con sistema 
maggioritario  
□ Non so 
 
18. Quanto è favorevole a sistemi elettorali che prevedano una clausola di sbarramento per i partiti che 
non raggiungano una percentuale minima di voti? 
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla            □ Non so 
 
19.  Tra le seguenti forme di elezione dei propri rappresentanti quale tra le seguenti preferisce?  
□ possibilità di esprimere una sola preferenza  
□ possibilità di esprimere più preferenze 
□ lasciare al partito la scelta dell’ordine delle candidature 
 
20. Al fine di accrescere il livello di partecipazione dei cittadini alla politica, quanto è d’accordo con 
l’utilizzo di forme di elezioni consultive (le cd. primarie) per la designazione del 
leader della coalizione        □ Molto     □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla   □ Non so 
leader del partito                  □ Molto     □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla   □ Non so  
i  candidati alle elezioni      □ Molto □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla   □ Non so 
 
21.Tra le seguenti forme di consultazioni primarie, quale tra le seguenti opzioni preferisce?  
□  votazione estesa ai soli i elettori  iscritti al partito   
□  votazione estesa a tutti coloro che indipendentemente dal partito di appartenenza, si iscrivono alla 
lista dei votanti per le primarie 
□     non so 



22.  Secondo lei, ai fini della governabilità del Paese un sistema elettorale dovrebbe prevedere  un 
premio di maggioranza alla coalizione che riceve più voti  
□ Forte □ Moderato □ Minimo □ Nessuno   □ Non so 
 
Regionalismo ed enti locali 
 
23. Ritiene che il passaggio d alcuni i poteri dallo Stato centrale alle Regioni, abbia (una risposta) 
□  migliorato la situazione precedente  
□ lasciato la situazione invariata 
□ peggiorato la situazione precedente 
□ non so 
 
24. Quale livello di governo secondo lei è più funzionale ed efficace nel garantire la solidarietà? 
□ Comune □ Provincia □ Regione □ Stato Italiano     □ Non so 
 
25. Quale livello di governo secondo lei è più funzionale ed efficace nel promuovere lo sviluppo  
economico? 
□ Comune □ Provincia □ Regione □ Stato Italiano      □ Non so 
 
26. Quanto è d’accordo, sulla base all’art.116 della Costituzione, di consentire, alle Regioni a statuto 
ordinario poteri legislativi maggiori rispetto agli attuali, in alcune materie? 
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla       □ Non so 
 
27.Se lo ritiene molto o abbastanza opportuno, quali fra i seguenti poteri andrebbero trasferiti in maniera 
esclusiva alle regioni?  
Sanità            □ si □ no 
Istruzione            □ si □ no 
Protezione civile           □ si □ no 
Tutela dell’ambiente          □ si □ no 
 
28. Alcune regioni hanno sviluppato politiche sociali basate sul principio di sussidiarietà e sulla libertà 
di scelta del cittadino tra pubblico e privato attraverso i cd. buoni servizio (ad esempio buono scuola e 
buono anziano). Ritiene interessante questo sviluppo dello Stato sociale?  
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla        □ Non so 
 
29. Al fine di realizzare politiche sociali quanto è d’accordo con la possibilità di detrarre direttamente 
dalle proprie imposte regionali o locali, l’importo dei “buoni servizio”, allegando poi la documentazione 
della spesa alla dichiarazione dei redditi ? 
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla        □ Non so 
 
30. Quanto è d’accordo ad una riorganizzazione degli attuali Comuni, Province anche attraverso 
accorpamenti per favorire una migliore  risposta ai fabbisogni dei cittadini 
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla         □ Non so         
 
31. In Italia il termine federalismo è utilizzato generalmente per rivendicare una maggiore autonomia 
delle Regioni ( o di gruppi di Regioni). Per federalismo fiscale si intende la possibilità per le Regioni e 
enti locali (Province e Comuni) di avere proprie  risorse  economiche per finanziare le proprie funzioni. 
Quanto è d’accordo con l’affermazione che una concreta attuazione del federalismo fiscale possa essere 
in contrasto con l’aspettativa di servizi sociali (es. sanità, istruzione, etc.) uniformi sul territorio?  
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla         □ Non so 
 



32. Quanto è d’accordo invece con l’affermazione che il federalismo fiscale possa consentire una 
maggior efficienza e trasparenza del prelievo fiscale, e/o minori sprechi a livello regionale o locale? 
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla         □ Non so 
 
33. Cosa ritiene sia più probabile in caso di attuazione del federalismo fiscale? 
□ aumento del divario fra zone ricche e depresse  
□ promozione dello sviluppo anche nelle aree più depresse in virtù di una maggiore 
responsabilizzazione di queste ultime  
□ non so 
 
Il principio di valutazione  
 
34. Si parla molto della importanza della “valutazione” quale strumento fondamentale per la l’azione 
legislativa e di governo. Sarebbe favorevole all’introduzione in Costituzione di questo principio, ,per 
una sua completa valorizzazione ed estensione a tutti i settori della vita economica e sociale?   
□ Molto  □ Abbastanza  □ Poco  □ Per nulla 
   
 
 
Informazioni personali 
 
35.  Sesso: □ maschio □ femmina 
36. Età: □ 18-24 anni □ 25-35 anni □ 36-45 anni □ 46-55 anni □ 56-65 anni □ oltre 65 anni 
 
37. Comune _______________  Provincia _______________ Regione di residenza____________ 
 
38. Istruzione:  □ nessun titolo □ elementare □ media inferiore □ media superiore   

     □ laurea  □ post laurea (master, specializzazione, dottorato, etc) 
39.  Professione 
□ Studente  □ Casalinga/o  □ Operaio/a   □ Impiegato/a-Insegnante 
□ Commerciante □ Artigiano/a  □ Funzionario/quadro □ Dirigente/ Profess. Univ. 
□ Lib. professionista □ Imprenditore □ Disoccupato o in cerca di prima occupazione  
□ Pensionato _________                              □ Altro____________  
 
40. Settore occupazionale 
□ Imprese profit   □ Imprese e associazioni no profit  □ Pubblica Amministrazione □ Non Applicabile   
 
 (per gli Studenti,le Casalinghe e in cerca prima occupazione  indicare Non Applicabile .    Per i Pensionati e i  Disoccupati 
   indicare l’ultima occupazione) 
 
 
Grazie per la collaborazione! 
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